

JW-3 扭矩仪

使用说明书

长沙高新技术产业开发区 湘仪动力测试仪器有限公司

目 录	
2、仪器功能和配置	
3、主要性能特点	8
4、主要技术指标	9
5、前面板	
5.1、参数显示	
5.2、键盘操作	
5.2.1、传感器参数设置	
5.2.2、采样时间设置	14
5.2.3、扭矩调零	15
5.2.4、转速修正	21
5.2.5、温度补偿设置	23
5.2.6、声光报警	24
5.2.7、开关量输出	25
5.2.8、模拟输入	
5.2.9、模拟输出	
5.2.10、快速存储	29
5.2.11、释放操作	
5.2.12、RS232 设置	
5.2.13、CAN设置	
5.2.14、打印设置	35
5.2.15、恢复默认值	35
5.2.16、传感器标定	
6、后面板	
7、仪器使用注意事项	40
8、系统软件	42
1、试验登录	43
2、控制按钮	45
9、仪器附件	55
10、特殊订货选项	55
11、仪器的使用与存储条件	56
12、售后服务	57
13、注意事项	57
1、正确选用传感器	57
2 正确安装传感器	
3、正确连接传感器和扭矩仪	59
14、常见问题解答	62
1.JC型转矩转速传感器精度等级如何划分?	62
2.J C 型传感器能测静扭矩吗?	62
3.JC型传感器的过载能力有多大?	62
5.米用何种负载方式为好?	
6.JC型传感器与动力和负载之间以什么样的连接方式为好?	63
7.尼龙绳连接应注意什么问题?	63

8.传感器上的连轴器能用榔头敲进去吗?
9.传感器、负载能不在一条直线上安装吗?
10.传感器出厂带联轴器吗?
11.联轴器大小有何要求?
12.如何选购传感器?
13.低转速时为什么要启动小电机?
14.启动小电机后,仪器转速显示反而下降,为什么?
15.小电机启动后,仪器转速窗口显示并非主轴真正转速,怎么办?
16.JC传感器能满载启动吗?
17.部分JC传感器上的正反开关起何作用?
18.JC传感器安装能否掉头使用?
19.扭矩窗口显示随着扭矩加载,向负扭矩方向增加,为什么?
20.二根信号线可以加长吗?
21.为什么要进行扭矩调零?
22.扭矩调零应在什么工况下进行?
23.调零方法有几种?各适合于什么情况?
24.扭矩调零的原则是什么?
25.齿轮箱实际测试只在少数几个转速点上进行, 宜采用何种方法调零?
26.启动小电机调零后, 空载启动主轴, 发现显示出负扭矩, 为什么?
27.何为自动调零?何为手动调零?
28.正转调零且测试后,又要反向转动,需重新调零吗?
29.每次试验后,零点不能恢复,总是往上增加,有时经过长期不用,又能恢复原零点,
为什么?
30.如何检查零点不稳的原因所在?
31.扭矩传感器的输出轴端与负载器或测试对象(如齿轮箱、水泵、风机等)无法脱开
时,能够在不加负载的情况下启动主轴调零吗?
32. 框图如下的减速箱台架,其调零方法
33.如何测JC型传感器初始相位角?
34.温度变化会影响测量精度吗?
35.齿轮箱测试时,出现大于100%效率,为什么?
36.减速箱测试宜采用何种方式?
37.何谓开式台架? 何谓封闭式台架?
38.减速箱测试时,当输出端没有启动小电机的情况下,仪器显示很正常,但一旦启动
小电机电机仪器的显示如转速、功率、效率都不正常,为什么?
39.速比固定的用户,例如齿轮箱用户, 其速比是输入仪器还是按实测计算为好?70
40.如何避免强干扰?
41.仪器对电源电压有何要求?
42.仪器在工作过程中出现死机等现象,为什么?



以JW-3型扭矩仪为核心,配上扭矩传感器、流量计、压力传感器、温度传感器等即可组成一套多参数的测量系统。有JW-3扭矩仪卓越的硬件扩展功能及面向用 户,功能齐全的软件支持,组系统不再依赖专家,自己动手即可轻松完成。



以JW-3型扭矩仪为核心,配上扭矩传感器、流量计、压力传感器、温度传感器等即可组成一套多参数的测量系统。有JW-3扭矩仪卓越的硬件扩展功能及面向用 户,功能齐全的软件支持,组系统不再依赖专家,自己动手即可轻松完成。



1、概述

JW-3 扭矩仪与各种量程的磁电式相位差型扭矩传感器(如 JC 型扭矩传感器)配套使用。

JW-3 扭矩仪采用德国 INFINEON 公司 C166 系列 16 位单片机做主处理器。INFINEON 公司精湛的技术和 C166 系列单片机卓越的性能,使我们的扭矩仪在功能和性能上都达到了一个新的高度。仪器采用多单片机结构,使系统速度得到了很大提高。

单片机丰富的资源,使仪器的集成度得到提高,提高了仪器的可靠性和稳定性。

主单片机 4 级流水线的高性能的 16 位 CPU, 使运算速度大幅度提高。可以满足实时快速测量的需要。

仪器功能丰富。模拟输入,模拟输出,开关量输入,开关量输出,频率输入等多种扩展 功能,使扭矩仪不仅仅是扭矩仪。很多情况下,原来一个系统的工作,现在一台扭矩仪即可 完成。

丰富的自定义功能。功能和效率往往是一个矛盾。过多的功能将使仪器速度减慢,效率 降低。为了解决这个矛盾,仪器的所有扩展功能都是可以自定义的,用户可以通过键盘打开 和关闭这些功能。

大的灵活性和适应性。模拟输入可以适应 0-5V 和 1-5V(4-20mA)。模拟输出可提供 0-5V, 4-20mA 等多种形式。开关量输出可关联到任意测量通道,以实现开关控制或报警。开关量 输出还可用来启动用户的负载,实现和快速存储的同步。扩展的频率输入可用来测量流量等 脉冲信号。所有这些功能的组织和变化,只需按几下键盘即可完成。

仪器支持正,反转双向调零,单点或多点调零。

快速存储功能比以前的产品有所增强。不仅存储扭矩和转速,还可同步存储3路模拟输入。

串口的功能得到了加强,使之与计算机的通讯更简便和灵活。通讯方法和数据格式都可选择,可适应不同软件工程师的习惯和喜好。波特率选择范更大,更能适应不同的工业现场。 从机号可设置,组成系统更方便。

仪器内带汉字库,配合液晶显示器和简洁的键盘,使仪器的人机对话变得十分轻松。菜 单式和选项式的操作,简单明了。每个设置窗口都有中文帮助信息,操作者对说明书的依赖 减到了最小。所有设置都在键盘上进行。

2、仪器功能和配置

- 1 扭矩转速测量
- 2 4路模拟量输入(另定货)
- 3 2路模拟量输出(另定货)
- 4 2路开关量输入(另定货)
- 5 2路开关量输出(另定货)
- 6 1路扩展的频率输入(无外转速或套筒转速时)
- 7 一个 RS232 口
- 8 一个打印口
- 9 一个 CAN 口

3、主要性能特点

- 正,反转双向调零
- 可选择单点调零或全程调零
- 三种小电机转速扣除方法由键盘选择
- 三种温度补偿方法可选择
- 最快采样时间 1ms
- 快速存储扭矩,转速,并同步存储3路模拟输入
- 快速存储时同时存储系统时间
- 3种方法启动快速存储。最多可存储 2048 组数据
- 包括模拟输入的所有通道都可超限声光报警
- 继电器输出可关联到任意测量通道,进行开关控制
- 继电器输出亦可定义为存储状态输出,用于快速存储的同步控制
- 模拟输入能适应 0-5V 和 1-5V (4-20mA)
- 模拟输出能应用户要求提供 0-5V 或 4-20mA
- 频繁换向时可用开关量输入来控制仪器,以使用正,反转不同的零点
- 扩展的频率测量可测量流量等脉冲信号
- 可设置定时打印

- 串口通讯方法和数据格式可选
- 使用液晶显示器人机界面友好

4、主要技术指标

- ① 扭矩测量
- 信号幅度: 有效值 0.2V 20V 交流
- 频率范围: 2Hz-20kHz
- 输入阻抗: 10kΩ
- 采样时间: 1ms-3s
- 量程范围:任意
- 测量精度:正确的与 JC 型传感器配套使用,精度±0.1%F.S 或±0.2%F.S
- ② 信号 3 测量
- 信号幅度: 有效值 0.2V 20V, 交流或单向脉冲
- 频率范围: 10Hz-10kHz
- 输入阻抗: 10kΩ
- 采样时间: 1ms-3s
- 测量精度: 50HZ 以下为±0.5%, 50HZ 以上为±0.1%±1 个字

③ 模拟输入测量

- 信号类型: 直流电压
- 信号幅度: 0-5V
- 输入阻抗: 200k Ω
- A/D 转换精度: 10 位
- ④ 模拟输出
- D/A 转换精度: 12 位

电压输出: 输出阻抗: 10Ω

电流输出: 负载电阻: <300 Ω

⑤ 开关量输入

输入低电平:将输入端对地短路,或输入 0V。

输入高电平:将输入端对地开路,或输入 5V。

⑥ 开关量输出(继电器触点容量)

耐压: 交流 250V

电流: 3A

5、前面板

扭矩仪前面板上布置有一块 130×35mm 的液晶显示屏和一组键盘,如图 1、2 所示。



图 1 JW-3 扭矩仪前面板



- 面板上显示屏及键盘功能如下:
- 显示屏:显示测量参数和设置参数;
- EXIT 键: 在测量状态下按该键可暂时关闭报警提示声音(超限情况发生变化时仪器将恢复报警声音),在参数设置状态下用于存储参数和退回上一级菜单;
- ENTER 键: 在测量状态下按该键进入参数设置,在参数设置状态下进入下一级设置或确认当前操作;
- store 键: 在测量状态下启动快速存储,在参数设置状态左移小光标。注意: store 不
 是用来存储设置参数的。设置参数在按 "EXIT"键时存储;
- print 键: 在测量状态下打印当前数据, 在参数设置状态下右移小光标;
- △▽键: 在测量状态下移动屏幕, 在参数设置状态下选择设置项;
- + 键: 在参数设置状态下修改设置;
- 在任何设置窗口里, ENTER 键进入, EXIT 键返回并保存;
- 仪器出现异常情况时可按 RESET 键。

5.1、参数显示

- 液晶显示屏在测量状态下显示以下信息
- 模拟输入通道禁止时

扭矩N 0.0	l.m		转速r/min 0	功 0	∣率kW .0
EXIT:	静音	↑↓	:移屏	EXTER:	设置

图 3 模拟通道禁止时的显示界面

模拟通道使能时

扭矩N.m 0.0	转; 0	速r/min	功率kW 0.0	
0.0	0.0	0.0	0.0	_
电压V	电流A	压力kPa	温度℃	

图 4 模拟通道使能时的显示界面

- 模拟通道名称可以在仪器字库中一些常用名称中选择,如温度℃,压力 kPa,进口压,
 出口压,扬程,流量,电流A,电压V。
- 用户在订货时可定制显示名称。前3个名称每个最多可显示8个西文字符或4个汉字(可中西文混用),但8个字符相邻名称之间已没有间隙,建议不超过7个字符。最后一个名称最多只能显示6个字符。
- 液晶显示屏在参数设置状态下显示以下信息
- 按 ENTER 键进入主菜单界面,如图 5 所示

扭矩调零 转速修正 传感器参数 温度补偿 采样时间 声光报警 开关量输出	模拟输出 快速存储 释放操作 RS232设置 CAN设置 打印设置 恢复默认值
开关量输出 模拟输入	恢复默认值 传感器标定

图 5 主菜单界面

在以下的叙述中,各窗口的参数**用粗体书写表示默认值**。默认值一般也是推荐值。

5.2、键盘操作

5.2.1、传感器参数设置

- 传感器参数包括
- 标定系数: 系数是传感器出厂时通过标定所得
- 扭矩量程: 量程是传感器所能测量的最大扭矩
- 内齿数: 内齿数是传感器内转速测速齿轮的齿数
- 标定温度: 传感器标定时的环境温度
- 外齿数: 外齿数是传感器外转速或套筒转速测速齿轮的齿数
- 转速范围: 传感器运转时实际可能的最高转速

特别提醒!

前五个参数在传感器出厂时用钢印打在传感器铭牌上,初次使用 或更换传感器时必须根据铭牌上的数值将传感器参数预置在仪器中, 否则仪器不会正常工作。

■ 设置传感器参数可按以下步骤操作:

①按"ENTER"键,仪器进入主菜单,按"△▽"键移动光标选择"传感器参数";

扭矩调零	模拟输出	
表述修正 传感器参数 温度补偿	厌速存储 释放操作 RS232设置	

②按"ENTER"键,进入传感器参数设置界面,如图7所示;

标定系数:	8000
扭矩量程:	200.0
标定温度:	0
内齿数:	120
外齿数:	***
转速范围:	***
帮助信息:	

图 7 传感器参数设置界面

③按"△▽"键移动光标选择"标定系数";

④按 store 或 print 键移动小光标;

⑤按"+-"键修改小光标闪烁位的数值;

⑥重复③-⑤的操作, 输入"扭矩量程","标定温度"和"内齿数";

⑦输入完毕,按"EXIT"键保存退出。

这个窗口的参数除转速范围外都是扭矩传感器名牌上的参数,必须和名牌上的参数一 致。

标定系数设为0时,扭矩显示将变成相位差。这时功率显示无意义。

扭矩量程的大小会影响扭矩显示的小数点:

0<扭矩量程≤1: 4 位小数点

1<扭矩量程≤10:	3 位小数点
10<扭矩量程≤100:	2位小数点
100<扭矩量程≤1000:	1位小数点
1000<扭矩量程≤10000:	0位小数点

外齿数是"信号 3"的测速齿轮的齿数,既外转速或套筒转速的测速齿轮的齿数。如果 信号 3 接的是其他频率信号,为了得到准确的测量值,应根据该信号的实际频率,输入齿数。

"转速范围"是指被测对象运转时实际可能的最高转速。它可以等于传感器名牌上的"工作转速",也可以小于传感器名牌上的"工作转速",可根据实际情况输入。注意:"转速范围"是"传感器参数设置"窗口里唯一一个可以和名牌上不一样的参数。其它参数都必须和

名牌上严格一致。

"转速范围"的大小会影响转速显示的小数点:

转速范围=0:	0位小数点
0<转速范围≤10:	3 位小数点
10<转速范围≤100:	2 位小数点
100<转速范围≤1000	1 位小数点
转速范围>1000:	0位小数点

"转速范围"会影响模拟输出:转速模拟输出的满度(5V或20mA)对应"转速范围"。

5.2.2、采样时间设置

①按"ENTER"键,仪器进入主菜单,按"△▽"键移动光标选择"采样时间";
②按"ENTER"键,"进入采样时间"设置界面,如图8所示;

采样时间:	1s
平滑系数:	2
帮助信息	

图 8 采样时间设置界面

③按"△▽"键移动光标选择"采样时间";

④按"+-"键修改采样时间;

⑤按"△▽"键移动光标选择"平滑系数",按"+-"键修改平滑系数;

⑥有关采样时间和平滑系数的定义可见帮助信息;

⑦输入完毕,按"EXIT"键保存退出。

■ 采样时间

• 1ms / 2ms / 5ms / 10ms / 20ms / 50ms / 100ms / 200ms / 500ms / 1s / 2s / 3s

采样时间应大于信号周期的两倍,否则会发生等待,使实际的采样时间比设置的更长。采样时间不能小于信号周期的1/2,否则测量无法进行。

如果齿数是 60, 信号频率等于显示的转速(r/min)。如果齿数是 120, 信号频率是转速的 2 倍。

■ 平滑系数

• 0 / 1 / 2 / 3

平滑系数是一个滑动平均的滤波系数。0不平均,1最近2次平均,2最近4次平均,3最近 8次平均。平滑系数越大,显示越平稳,但响应速度越慢。

★ 注意: 调零时采样时间应大于等于1秒。

5.2.3、扭矩调零

■ 调零的意义

由于磁电式相位差扭矩传感器其基本原理是将扭矩转换为具有相位差的二路正弦交流 信号,在零扭矩时(即空载),其初始相位角并不等于"0",而是在180⁰左右,而且每台传 感器的初始相位角均不相同,故需调零。**所以,在第一次加载测量前,必须进行扭矩调零。** 在扭矩调零操作时,必须保证扭矩转感器空载。如果负载无法脱开,或使用时主轴根本不转 动(测静态扭矩)或在低速下转动,为保证传感器输出的信号幅度大于 0.2V必须启动传感 器项部的小电机。调零前应检查仪器采样速率的设置,以大于1秒钟为宜。

■ 调零步骤

在测量界面下按"ENTER"键,待仪器进入参数设置界面,光标停留在"扭矩调零"时,再按"ENTER"键,仪器进入图 9 所示的调零界面。调零前首先确认传感器主轴的转向,光标停留在"正转/反转"时,按动"+-"键可选择转向。

- 在测量界面下按 ENTER 键, 仪器进入调零界面(如图 9、10 所示);
- 在光标选中"扭矩调零"时,按 ENTER 键进图 9 界面。

转向: 正朝 方法: 自 調零: 多) 进入 帮助	专 动 点
---------------------------------------	-------------

图 9 调零界面

- 正转/反转的定义
- 正转:传感器上的小电机皮带罩面对驱动端,从驱动端看,主轴顺时针旋转为正转;
- 反转: 传感器上的小电机皮带罩面对驱动端,从驱动端看,主轴逆时针旋转为反转;
- 调零时必须将转向设置成和轴的实际转向相同。
- 转向可以用键盘设置,也可以用开关量输入设置(开关量输入的方法另述)。对于一般的情况,用键盘设置就可以了。
- 自动/手动的定义
- 自动: 按仪器设定的步骤操作, 仪器自动读入零点, 不需要手动输入数值;
- 手动:需要手动操作键盘输入零点数值。
- 单点/多点的定义
- 单点: 传感器全程转速范围内只设置一个零点;
- 多点: 传感器全程转速范围内设置多个零点(最多不超过10个)
- 自动单点调零
- 在图 9 的界面下根据传感器主轴的实际旋转方向设置"转向",将"方法"设置为"自动"将"调零"设置为"单点",按动"△▽"键,将光标移至"进入",再按动"ENTER"
 键,仪器进入图 10 所示的自动单点调零界面。

零点: ***
Λ
測量零点: ***

图 10 自动单点调零界面

- ② 在图 10 的界面下按动"△▽"键将光标移至"△"处并观察测量零点,待测量零点稳定后,按动"ENTER"键,传感器零点自动读入仪器,调零完毕按"EXIT"保存退出。
- ③ 如果传感器在正反两个方向都要工作,那么就需要在两个方向进行调零,操作方法与上述方法完全一致。

注意:

在传感器改变转向工作时,需要进入调零界面,调整仪表的转向与传感器一致。

- 手动单点调零
- 在图 9 所示的界面下,按"△▽"和"+-"键,将"自动"修改为"手动",把光标移 至"进入",按动"ENTER"键,仪器进入图 11 所示的手动调零界面

零点:	***
-----	-----

图 11 手动单点调零界面

- 在图 11 所示的界面下按 "store" 及 "Priet" 键移动小光标, 按 "+-" 键修改零点数值;
- 修改完毕按"EXIT"键保存退出。
- 自动多点调零
- 多点调零的意义

由于磁电式相位差传感器的初始相位角会随转速变化而变化,即转速特性误差。该项误 差在传感器标定出厂时已校正在≪±0.18%F.S 以内。如果用户要获得更高的精度,可使用仪 器"多转速下调零并经曲线拟合校正转速特性误差"的功能,即多点调零。仪器最多可在 10 个转速点,最少1 个转速点上调零。

★ 注意:

多点调零时主轴必须旋转且负载必须脱开。

 在负载脱开的情况下,将传感器主轴调整到某转速。操作键盘使仪器进入图 9 所示的调 零界面,按"△▽"和"+-"键,确定"转向",将"方法"修改为"自动"将"调零" 修改为"多点",再将光标移至"进入",按动"ENTER"键,仪器进入图 12 所示的自 动多点调零界面。

	0.0	0	0
	0.0	0	1
	0.0	0	2
測重零点	> 0.0	0	3
0.0	0.0	0	4
内转速	0.0	0	5
2000	0.0	0	6
	0.0	0	7
	0.0	0	8
	0.0	0	9

图 12 自动多点调零界面

- 自动多点调零可按以下步骤操作
- ① 在自动多点调零界面下,按"△▽"键,将光标移至">",待测量零点稳定时,按"ENTER"
 键,将当前显示的测量零点添加到零点队列中;
- ② 调节传感器主轴至某转速,重复①操作得到不同转速下的零点;
- ③ 按"EXIT"保存退出。

仪器可设置 10 个不同转速下的零点值,**不需要的零点必须设置为"0"**,退出时仪器会 自动按转速排序。

★ 注意!

多点调零适用于被测工件转速范围较大的场合,对于固定转速或转速范围很小的工件测量,建议采用单点调零方式,在工件实际工作转速上调零。在试验过程中如发现随转速变化 扭矩误差很大的情况,请先将多点调零转成单点调零(停车启动小电机)再做一次试验,如 果扭矩误差减小或消除,则说明在多点调零过程中出了差错,需要重新调零。

- 手动多点调零
- 在图 9 的调零界面下确定"转向"将"方法"设置为"手动","调零"设置为"多点", 按动"△▽"键,将光标移至"进入",再按动"ENTER"键,仪器进入图 13 所示的 手动多点调零界面。

<	0	0	0
<	ő	ő	1
<	ŏ	ŏ	2
<	ŏ	ŏ	3
<	Ő	0	4
<	0	0	5
<	0	0	6
<	0	0	7
<	0	0	8
<	0	0	9
	~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~	< 0 < 0 < 0 < 0 < 0 < 0 < 0 < 0 < 0 < 0	$\begin{array}{c cccccc} < & 0 & 0 \\ < & 0 & 0 \\ < & 0 & 0 \\ < & 0 & 0 \\ < & 0 & 0 \\ < & 0 & 0 \\ < & 0 & 0 \\ < & 0 & 0 \\ < & 0 & 0 \\ < & 0 & 0 \\ < & 0 & 0 \end{array}$

图 13 手动多点调零界面

- 图 13 手动多点调零界面的第一列数字显示的是零点值,第二列数字显示的是对应零点值的转速,第三列数字显示的是零点的序号;
- 在图 13 的界面下按动"△▽"键可移动大光标,按"+-"键修改小光标闪烁位数值;
- 将光标移至"<"处,按动"ENTER"键可删除一个零点,光标移至"全部删除"处, 按"ENTER"键,删除全部零点。
- 手动多点调零的步骤

在手动多点调零前必须进行一次自动多点调零的操作,如果感觉自动多点调零的效果 不是很好,如零点扭矩波动比较大时调零,可用手动方式进行微调。

- ① 在手动多点调零界面下,按"△▽"键,将大光标移至需要微调的零点上;
- ② 按"+-"键修改小光标闪烁位数值;
- ③ 修改完毕按"EXIT"保存退出。

■ 换向调零

当传感器主轴改变工作转向时必须重新进行调零操作,否则仪表不能正常工作。如果 在仪器初始化时已经进行了正反两个方向的调零操作,那么传感器改变转向时,可通过键 盘进入图9所示的调零界面,将"转向"修改为与当前传感器主轴转向一致即可。

■ 采用开关量输入通道1控制转向

对于转向频繁改变的情况,可以从开关量输入通道1输入一个开关量,如图14所示。



图 14 开关量输入接线示意图

开关量输入电路有上拉电阻,开关量的形式可以是机械开关,继电器触点,或各种集电极开路的门电路的输出。如果集电极没有开路,高电平幅度应是 5V。

键盘设置和开关量输入都能控制转向,他们是"与"的关系。也就是说,要使键盘起作用,开关量输入应是1;同样,要使开关量输入起作用,键盘输入应是1。

开关量输入1就是输入高电平(断开触点)。键盘输入1的方法是:在开关量输入1的 情况下,用键盘将转向设置成反转。

5.2.4、转速修正

在测量过程中,如果启动了传感器顶部的小电机(注意小电机转向与主轴转向应相反),则传感器输出的转速信号是主轴转速和小电机转速的和。所谓转速修正,就是扣除小电机转速以得到主轴实际转速,如果测量时不启动小电机,则不存在转速修正的问题。

- 转速修正步骤
- 按"ENTER"键进入主菜单并选择"转速修正",再按"ENTER"键进入图 15 所示的 转速修正界面,在该界面下"小电机"有两个选项"启动或不启动","信号 3"有四个 选项分别表示信号的来源"外转速、套筒转速、无信号、其它信号"。按"△▽"键可 移动光标,按"+-"键修改光标下的选项。



图 15 转速修正界面

- 小电机选择"启动",此时有以下几种情况;
- (1) 传感器采用套筒测速,则要把传感器套筒转速测量信号线接至扭矩仪后面板上的"信号 3"插座上,转速修正界面中的"信号 3"选择"套筒转速",按"EXIT"键退出。进 入测量后,仪器将实时自动扣除套筒转速,显示主轴实际转速。
- ② 传感器采用外转速测速,则要把传感器外转速测速信号线接至扭矩仪后面板上的"信号 3"插座上,转速修正界面中的"信号 3"选择"外转速",按"EXIT"键退出。进入测 量后,仪器显示主轴实际转速。
- ③ 如果传感器没有套筒转速信号,也没有外转速信号(信号3设置为无信号或其他信号),则需要正确设置"小电机转速"。小电机转速"不能用"+","-"键输入,只能自动读入。自动读入的方法是:保持主轴静止,启动小电机,光标停在"<"上,按ENTER 键。如果要将"小电机转速"设为0,可在转速为0时,进行上述自动读入过程。按 "EXIT"键退出。进入测量后,仪器将自动扣除小电机转速。由于小电机转速不是十

分稳定,采用该方式扣除小电机转速后在测量过程中可能会引起功率的波动,对于功率 长沙高新技术产业开发区湘仪动力测试仪器有限公司 地址:湖南长沙高新区麓谷科技园麓景路2号 21 电话: 0731-2842218 传真: 0731-2842217 Email:xydc@xydcweb.com http://www.xydcweb.com

测量精度要求比较高的用户建议购买带套筒测速的传感器。

● 小电机选择"不启动"

在测量过程中始终不启动小电机,应将转速修正界面中的"小电机"设置为"不启动"。 这时便不存在转速修正的问题。

★ 注意:

传感器信号 3 插座没有信号输入时,则转速修正"信号 3"必须选择"无信号"。 注意调整小电机的接线,使套筒的旋转方向与主轴相反。

★ 判断小电机接线是否正确:

将小电机设为"不启动",信号3设为"无信号",启动主轴,记录仪表显示的转速,再 启动小电机,比较小电机启动前后转速的变化,如果启动小电机转速增加了,接线正确, 如果启动小电机转速降低了,接线错误。

★ 信号 3 的选择项 "其他信号",用来测量其他的频率信号,与转速修正无关。详见模拟 输入窗口的说明。

5.2.5、温度补偿设置

环境温度的变化将会引起测量误差。因为传感器的弹性轴的剪切弹性模数 G 不是一个 常数,它随着温度的变化而变化。因此,当使用环境温度与传感器静标定时的温度(传感器 铭牌上示出)不相同时,为保证测量精度,应对传感器系数值按下式进行修正。

 $Xt=Xt0[1+\Sigma G (t-t0)]$

式中:Xt为在温度为t时的传感器系数值;Xt0为传感器静标定系数值,即传感器铭牌上的系数值; $\sum G$ 为传感器弹性轴的剪切弹性模量G的温度系数,其单位为%/;t为测量时的环境温度;t0为传感器标定系数值时的环境温度。由于现在生产的传感器的弹性轴材料均为40CrNiMoA,其 $\sum G$ 均为-0.025%/。

由于 JW-3 扭矩仪具备温度自动补偿功能,用户可按下述方法进行温度补偿操作。

■ 按"ENTER"键进入主菜单,按"△▽"键选择"温度补偿",再按"ENTER"键进入图 16 所示的"温度补偿"界面。

补偿方法: 不补偿 键入温度: 0 帮助信息

图 16 温度补偿界面

- 温度补偿方法有三个选项:不补偿 / 键入环境温度 / 测量环境温度。一般情况下,可 设置为不补偿。
- 选择键入环境温度时,需键入正确的环境温度(扭矩传感器处的环境温度)。
 选择测量环境温度时,应在模拟输入0通道接入环境温度变送器(0-5V或1-5V),并
 在模拟输入窗口里设置相应的参数。

5.2.6、声光报警

按"ENTER"键进入主菜单,按"△▽"键选择"声光报警",再按"ENTER"键进入图 17 所示的"声光报警"设置界面。声光报警有上限报警和下限报警两个选项,除转速、扭矩两 个常用参数外,还可对 4 个模拟通道 ACH0—ACH3 的报警参数进行报警设置。

通道	报警下限	报警上限
担矩	0	0
转速	0	0
ACH 0	0	0
ACH 1	0	0
ACH 2	0	0
ACH 3 帮助信息	0	0
111-24 124 22		

图 17 声光报警设置界面

按"△▽"键可移动大光标,按"store"及"prent"键可移动小光标,按"+-"可修改 小光标闪烁位的数值,按"EXIT"键保存退出。

★注意:不需要报警的参数请设置为 0。

5.2.7、开关量输出

按"ENTER"键进入主菜单,按"△▽"键选择"开关量输出",再按"ENTER"键进入图 18 所示的"开光量输出"设置界面。在开关量控制界面下按"△▽"键可移动大光标,按 "store"及"prent"键可移动小光标,按"+-"可修改小光标闪烁位的数值,按"EXIT" 键保存退出。

通道	功能	控制	回差	
0	禁止			
1	禁止			
帮助信息				

图 18 开光量输出界面

仪器有两个开关量输出通道。开关量以继电器常开或常闭触点的形式输出。 每个通道的功能都可选择下列之一:

扭矩上限 / 扭矩下限 / 转速上限 / 转速下限 / ACH0 上限 / ACH0 下限 / ACH1 上限 / ACH1 下限 / ACH2 上限 / ACH2 下限 / ACH3 上限 / ACH3 下限 / 存储状态

选择某测量通道上限: 当某测量通道大于此开关量输出通道的控制值时, 继电器闭合。 选择某测量通道下限: 当某测量通道小于此开关量输出通道的控制值时, 继电器闭合。 选择存储状态: 当进入快速存储时, 继电器闭合。

上下限,控制值,回差值见图示说明。



5.2.8、模拟输入

按"ENTER"键进入主菜单,按"△▽"键选择"模拟输入",再按"ENTER"键进入图 19 所示的"模拟输入"设置界面。在模拟输入界面下按"△▽"键可移动大光标,按"store" 及"prent"键可移动小光标,按"+-"可修改小光标闪烁位的数值,按"EXIT"键保存退 出。

通道	名称	а	b	d	
0	温度	1.0	0	0	
1	压力	1.0	0	0	
2	电 压	1.0	0	0	
3	电 流	1.0	0	0	
帮助信息					

图 19 模拟输入设置界面

仪器有4个模拟输入通道。每个通道的名称可在一些常用名称中选择。用户在定货时可 提出要求,可定制显示用户需要的特殊名称。

某通道测量结果 Y = a * X + b

其中: X 是某通道的 A/D 转换值

a 是设置的比例系数

b 是设置的偏移系数

A/D 转换值范围是 0-1023, 对应 0-5V。如果 A/D 值有误差, 可调整比例系数来校正。

如果是 4-20mA 信号,通过 250 欧姆取样电阻变成 1-5V 输入,然后通过系数 a 和 b 来调整 比例和偏移。

系数 d 是小数点位数。

将某通道名称选择为空,将禁止此通道和其后的所有通道。这样,可根据用户需要,关闭所有模拟输入通道,或只使能1个通道,2个通道,3个通道,或使能全部4个通道。

模拟输入通道0和3有特殊性:

模拟输入通道 0: 当扭矩温度补偿设为测量环境温度时, 仪器把通道 0 当作测量环境温度。这时应在通道 0 接入温度变送器。

模拟输入通道 3: 当转速修正窗口里的"信号 3"选择其他信号时,通道 3 将把"信号 3"输入的频率作为 A/D 值使用。这时,应将传感器参数窗口里的"外齿数"设为 60。

快速存储时,只有前3个模拟输入通道可以和扭矩转速同步存储。

- 模拟输入系数设置举例:
- 例 1: 用电流变送器测量电流,变送器信号是 0-5V,量程是 0-100A,要求显示一位小数。求比例系数 a,偏移 b,小数点位数 d。
- 解:因为信号 0V 对应量程 0A,所以:
 - b = 0

根据公式 Y = a * X + b 得 a = (Y-b) / X

信号 5V 时 A/D 值是 1023, 量程是 100, 代入得:

a = (100 - 0) / 1023

a = 0.097752

要求显示1位小数,所以:

d = 1

例 2:用温度变送器测量温度,变送器信号是 4-20mA,量程是 0-50℃,要求显示一位
 小数。求比例系数 a,偏移 b,小数点位数 d。

解:用 250Ω取样电阻将 4-20mA 电流信号变换为 1-5V 电压信号。

根据公式 Y = a * X + b 得 a = (Y-b) / X

因为信号 1V 对应量程 0℃,所以偏移系数 b 不为 0。

将 1V 时的 A/D 值 1023/5 代入上式的 X,将 1V 时的量程 0 代入 Y,得一方程:

a = (0 - b) / 204.6

将 5V 时的 A/D 值 1023 代入上式的 X,将 5V 时的量程 50 代入 Y,得另一方程:

a = (50 - b) / 1023

解这两个方程得:

a = 0.061095

b = -12.5

要求显示1位小数,所以:

d = 1

 例 3: 某传感器信号是非线性的,因为 JW-3 扭矩仪不能为模拟输入通道做非线性补偿, 所以把仪表仅仅当作 A/D 转换器使用,由上位机来计算和补偿。这时,如何设置比例 系数 a,偏移 b,小数点位数 d?

答:把仪表仅仅当作 A/D 转换器使用时,应该这样设置:

 $a = 1 \qquad b = 0 \qquad d = 0$

5.2.9、模拟输出

按"ENTER"键进入主菜单,按"△▽"键选择"模拟输出",再按"ENTER"键进入图 20 所示的"模拟输出"设置界面。在模拟输出界面下按"△▽"键可移动大光标,按"+-"可修改选项,按"EXIT"键保存退出。模拟输出有"扭矩转速"和"禁止"两个选项。

模拟输出	:	扭矩转速	
帮助信息	l,		

图 20 模拟输出设置界面

★ 注意: 在特殊订货的情况下, 仪器可扩展两路模拟输出通道。

- 不具备模拟输出扩展电路的仪器,应将模拟输出设置为禁止。
- 具备模拟输出扩展电路的仪器,应将模拟输出设置为"扭矩转速"。这时,两个通道分别输出扭矩和转速的模拟信号。扭矩满度输出对应"扭矩量程"。转速满度输出对应"转速范围"。信号可以是 0-5V 或 4-20mA。需注意的是,一台仪器只有一种输出形式,用

户定货时需提出具体要求,我们根据用户要求制作。

5.2.10、快速存储

按"ENTER"键进入主菜单,按"△▽"键选择"快速存储",再按"ENTER"键进入图 21 所示的"快速存储"设置界面。在快速存储界面下按"△▽"键可移动大光标,按"+-"可修改选项,按"EXIT"键保存退出。



图 21 快速存储设置界面

● 存储点数 0-2048 任意设置

存储点数设为0,禁止存储功能。此时按"store"键无动作。

受存储器容量的限制,存储点数最大允许值是 2048。输入大于 2048 的数,仪器将会改为 2048。

启动存储有三种方法:键盘启动,串口启动,开关量输入通道0启动。

● 开关量输入通道0启动快速存储:





开关量输入电路有上拉电阻,开关量的形式可以是机械开关,继电器触点,或各种集电极开路的门电路的输出。如果集电极没有开路,高电平幅度应是 5V。

为了避免开关量输入通道的误动作破坏已经存储的数据,开关量输入通道0触发存储只能触发一次。若要再次触发,需先按"RESET"键复位。

快速存储过程一般时间很短,怎样实现被测对象的动作和仪器的同步呢?有两种方法:

- 仪器主动:将某个开关量输出定义成"存储状态",利用这个开关量输出去控制对 象过程开始。
- 对象主动:如果对象过程开始时能产生一个开关量信号,将它接到仪器的开关量输入通道0。

5.2.11、释放操作

按"ENTER"键进入主菜单,按"△▽"键选择"释放操作",再按"ENTER"键进入图 22 所示的"释放操作"界面。在释放操作界面下按"△▽"键可移动大光标,按"ENTER"键确认操作。

释放到屏幕 释放到打印机 帮助信息

图 22 释放操作界面

- 释放操作有两个选项
- ① 释放到屏幕
- 释放到屏幕的顺序是: 扭矩 转速 ACH0 ACH1 ACH2 系统时间。
 存储的模拟通道的多少取决于使能的模拟通道,可能没有,可能是1通道,2通道,3
 通道。最多3通道,最后一个模拟通道不能存储。系统时间是仪器内一个16位循环加计数器,每64 微妙加1。从0到65535周而复始的循环。从系统时间可看到真实的采样时间。在绘制以时间为横坐标的曲线时,系统时间可使数据在横坐标上的定位准确无误。
- 如果没有存储数据,则不能进入释放操作。
- 释放到屏幕时,可用"store","print"键,及"△▽"键移动屏幕。
- ② 释放到打印机
- 释放到打印机时可打印各参数的名称和序号。

5.2.12、RS232 设置

按"ENTER"键进入主菜单,按"△▽"键选择"RS232设置",再按"ENTER"键进入图 23 所示的"RS232设置"界面。在 RS232设置界面下按"△▽"键可移动大光标,按"+-" 修改选项。



图 23 RS232 设置界面

- 通讯方式有两个选项
- ① 响应发送
- ② 主动发送
- 数据格式有三个选项
- 字符串
- 定点整数
- ③ 浮点数
- 波特率
- 300 / 600 / 1200 / 2400 / 4800 / 9600 / 19200 / 38400 / 57600 共九个选项
- 从机号 0-15

■JW-3 扭矩仪 232 通讯协议

仪器接收以下命令:

● 本从机号X (十进制 0-15 的整数): 发送测量结果。

说明:

存储或释放状态无响应。

仪器设置为主动发送时,不必发送此命令。

● 本从机号 X+128: 从串口释放存储数据。

说明:

存储或释放状态无响应。

先前并没有存储数据无响应。

● 本从机号 X+64: 启动或停止快速存储功能。

说明:

没启动存储时发此命令是启动存储,已进入存储时(状态字节 bit2 已置位)发此命令是停止存储。

响应后从串口发出状态帧作为应答。停止快速存储应答要晚一些,因为要计算完后才能应答。 仪器设置的存储点数存满后,会自动结束存储,并从串口发出状态帧(用键盘启动的存储结 束时不会发出状态帧)。

释放状态无响应。

设置状态无响应。

● 本从机号 X+32: 发送状态帧。

说明:

释放状态无响应。

• 仪器发出的数据帧格式:

STX LGE ADR 1 2 ... n BCC

STX: 起始字节, 2进制数 02H

LGE: 1字节2进制数, ADR-BCC的长度(字节数)

ADR: 1字节2进制数,低4位是本从机号。高4位定义见下文

1-n: 数据或状态(二进制数或 ASCII 码)

BCC: 1 字节 2 进制数, STX-n 异或

ADR 高4位定义:

ADR.7 ADR.6:

- 00 测量数据
- 01 存储数据第1帧
- 10 存储数据中间帧
- 11 存储数据最后一帧

ADR.5 ADR.4:

- 00 ASCII 码字符串
- 01 有符号整数
- 10 单精度浮点数
- 11 保留

当 LGE 大于 3 时,是数据帧,当 LGE=3 时,是状态帧。状态帧 ADR 的高 4 位无意义。

● 数据帧里的数据格式:

数据帧里的数据根据仪器数据格式的设置,可能是 ASCII 码字符串,有符号整数,或单精 度浮点数,可由 ADR.5, ADR.4 来识别。

ASCII 码字符串:每通道 8 字节,每通道的最后一字节是字符串结束符(二进制数 00)。

有符号整数: 每通道2字节,低字节在前。

单精度浮点数: 每通道4字节,尾数低位在前。

● 状态帧里的状态字节:

- .bit0: 通讯方式 0 响应发送; 1 主动发送
- .bit1:存储申请状态 键盘或串口置标志,下一次测量开始时进入存储状态

bit2:存储进行状态

存储数据每帧的最后一通道是系统时间。

系统时间是仪器内一个16位的循环加计数器,每64微妙加1。

● 波特率:

波特率选择范围: 300, 600, 1200, 2400, 4800, 9600, 19200, 38400, 57600

● 从机号:

从机号选择范围: 0-15

● 串口接线

仪器采用和通用计算机串口相同的9针插座。出线脚号也和计算机相同:

2: RXD

3: TXD

5: GND

其余为空脚。

如果计算机使用 25 针的串口插座,出线脚号为:

3: RXD

2: TXD

7: GND

★ 注意

连接计算机和仪器的串口时,应在线上将 RXD,TXD 脚交叉,GND 脚对应连接。导线 长度尽量短。通讯时波特率越高,要求导线越短。一般要求不长于 15 米。

计算机电源线的地线(机壳)应该接地。否则机壳带电,容易损坏串口电路。

5.2.13、CAN 设置

按"ENTER"键进入主菜单,按"△▽"键选择"CAN 设置",再按"ENTER"键进入图 24 所示的"CAN 设置"界面。在 CAN 设置界面下按"△▽"键可移动大光标,按"+-" 修改选项。

VII had a har the	A
通讯方式:	主动发送
数据格式:	字符串
波特率:	500K
站地址:	0

图 24 CAN 设置界面

- 通讯方式有两个选项
- ① 响应发送
- ② 主动发送
- 数据格式有一个选项
- 定点整数
- 波特率
- 50k / 125k / 250k / 500k / 1M 共 5 个选项
- 站地址
- 0-15

5.2.14、打印设置

按"ENTER"键进入主菜单,按"△▽"键选择"打印设置",再按"ENTER"键进入图 25 所示的"打印设置"界面。在打印设置界面下按"+-"键可修改定时打印时间。

定时打印:	0
帮助信息	

图 25 打印设置界面

- 打印设置有两个选项
- ① 定时打印设置为 0, 取消定时打印功能。
- ② 定时打印设一个非 0 的数,就启动定时打印功能。"定时打印"单位是秒。输入范围
 0-65535。
- 开机后或按"RESET"键复位后第一次按"print"键打印表头。

5.2.15、恢复默认值

按"ENTER"键进入主菜单,按"△▽"键选择"恢复默认值",再按"ENTER"键进入图 26 所示的"恢复默认值"界面。在恢复默认值界面下按"△▽"选择取消或确认。



图 26 恢复默认值界面

- 恢复默认值有两个选项
- ① 取消:按"ENTER"键确认取消,仪器自动退回上一级菜单,不执行恢复默认值的操作
- ② 确认:按"ENTER"键确认恢复默认值操作,仪器退回到测量状态,此时所有参数恢 复到出厂时的设置:

● 扭矩调零

转向: 正转

方法: 自动

调零:单点

所有零点: 0

● 转速修正

小电机:不启动

信号 3: 无信号

小电机转速: 0

● 传感器参数

标定系数: 8000 扭矩量程: 200

标定温度:0

内齿数: 120

外齿数: 120

转速范围: 3000

- 温度补偿
 温度补偿方法:不补偿
 键入温度:0
- 采样时间
 采样时间: 1s
 平滑系数: 0(无平滑处理)
- 声光报警

各通道报警上下限:0(禁止报警)

● 开关量输出

各通道输出:禁止

● 模拟输入

各通道输入:禁止

- 模拟输出
 各通道输出:禁止
- 快速存储
 存储点数:0(禁止存储)
- RS232 设置

通讯方式: 响应发送

数据格式:字符串

波特率: 9600

从机号:0

● CAN 设置

通讯方式: 响应发送

数据格式: 字符串

波特率: 250k

站地址:0

● 打印设置

定时打印:0(禁止定时打印)

由于仪表的参数比较多,但对某一特定用户而言,需要关心的参数并不多。为了简化操 作,用户第一次使用时,可以按下面的步骤设置参数:

1 恢复默认值

2 进入传感器参数设置, 输入: 标定系数, 扭矩量程, 内齿数

3 启动小电机或主轴, 调零(用默认的方法: 正转, 自动, 单点)

经过上述 3 步, 扭矩仪就可以使用了。如果用户要打开一些扩展功能,则根据说明书和 仪器内部的帮助信息操作。

5.2.16、传感器标定

此功能用来标定扭矩传感器,也就是说得到传感器的标定系数 F。这个功能需要和标定 设备配合使用,用户一般不需要使用这个功能。

操作步骤:

- 1 将仪表设置为"单点调零"
- 2 在"传感器参数"窗口输入扭矩量程
- 3 启动小电机,保持空载
- 4 进入"传感器标定",光标选择"记录零点",待左边测量数据稳定时,按"ENTER"
- 5 给传感器加上满量程砝码并保持
- 6 光标选择"计算系数",待左边测量数据稳定时,按"ENTER",系数便显示出来。
- 7 光标选择"保存返回",按"ENTER"回到测量窗口。

★ 注意:

操作要点是, 空载时记录零点, 满载时计算系数。

零点时, 左边测量数据应是 0。5 左右的数。

满度时, 左边测量数据应是 0。75 左右的数。

如果满度时比零点时还小,说明传感器信号线1和2接反了,接对后重新开始。

计算出来的系数应是8000左右的数。

6、后面板

JW-3 扭矩仪后面板与传感器的连接如图 27 所示。后面板上安排了一个 CAN 总线插座, 一个 RS232 串行接口插座,一个打印插座,二组接线排,三个信号插座和一个 AC220V 电 源插座,一个 3A 保险丝座。



图 27 JW-3 扭矩仪后面板与传感器的连接

JW-3 基本型扭矩仪不具备开关量输出,模拟输出、输入功能,用户在使用时只需接入 AC220 电源,用随机所带的高频电缆线将 JC 型扭矩传感器上的信号 1、2 分别接入扭矩仪 上的扭矩信号 I、II,如传感器带套筒测速,还需要把套筒测速信号接入信号 3 并参考本说 明书设置好传感器参数,即可使用。

对于需要使用开关量输出,模拟输出、输入功能的用户可以参考扭矩仪后面板接线排 上的标示正确的接入各种信号线。

接线排信号线标示如图 28 所示



7、仪器使用注意事项

- 扭矩传感器的接线。扭矩信号两根线,分别叫做扭矩信号1和扭矩信号2。将传感器和 仪表的信号1和信号2对应连接。调零后,往正方向加载扭矩往正方向增加,往反方向 加载扭矩往负方向增加(绝对值增加)。如果正好相反,将两根线交换(只交换一头)。 如果传感器配置有套筒转速输出或外转速输出,用第3根线连接到仪表的信号3。
- ② 测量前检查各参数设置是否正确。特别是主菜单前5项(扭矩调零,转速修正,传感器 参数,温度补偿,采样时间),直接影响扭矩转速测量结果。
- ③ 测量前需调零。必须将主要参数设置正确才能调零。必须启动小电机或主轴才能调零。
- 如果信号 3 插座没有输入信号,必须将"信号 3"选择为"无信号"。否则不能正常测量。
- ⑤ 不启动小电机时,一定将"小电机"选择为"不启动"。启动小电机时,如果不在乎启动小电机给转速带来的影响,也可将"小电机"选择为"不启动"。
 "小电机"选择为"启动",仅仅是告诉仪器,让他扣除小电机转速。怎么扣除法呢?
 根据"信号3"的设置来选择扣除方法:
 无信号或其他信号:将内转速减去预先存储的"小电机转速"作为转速;
 外转速:直接使用信号3测得的转速作为转速;
 案筒转速:将内转速减去信号3测得的转速作为转速。
- ⑥ 尽量将不必要的功能关闭。仪器为了加强适应能力,配备了各种功能。其实对于某个特定用户而言,很多功能都是多余的。如果将它们打开,会占用运行时间。尤其是要求快速实时测量的用户,更应将这些不用的功能关闭。这些可关闭的功能如下:

功能	设置窗口	关闭方法
1: 信号3的测量	转速修正	小电机设为不启动,信号3设为无信号
2: 多点调零	扭矩调零	设为单点
3: 温度补偿	温度补偿	设为不补偿
4: 声光报警	声光报警	全设为0
5: 开关量输出	开关量输出	全设为禁止
6: 模拟输入	模拟输入	参数名称设为空白
7: 模拟输出	模拟输出	设为禁止
8: 快速存储	快速存储	存储点数设为0
9: 232 主动发送	RS232 设置	设为响应发送
10: 定时打印	打印设置	定时打印设为0

执行恢复默认值操作可关闭上述所有扩展功能。但同时把标定系数, 扭矩量程, 内齿数, 零点等关键参数也恢复到了默认值。

对系统速度影响最大的是信号3的测量,尤其是信号3频率较低时。因为信号3和扭矩 信号是同步测量的,如果信号3频率低,会造成每次测量结束时发生等待。等待的最大 可能时间是一个信号周期。所以,如果要追求速度,尽量不要使用信号3。比如在快速 存储时,如果对转速的精度要求不是很高,建议将"信号3"设置为"无信号"。扣除小 电机转速采用减去预先存储的小电机转速的方法。如果用信号3来测量流量,有些脉冲 流量计的信号频率很低,甚至只有几 Hz,这时要谨慎使用。如果它带来的测量延时超 出了您的可忍受范围,就不能这样应用。

- 注意小电机的接线是否正确。小电机用来驱动传感器内部的套筒。套筒旋转的目的是提高内部的相对转速,使输出的扭矩信号更佳。套筒的旋转方向应该和主轴的旋转方向相反。如果不是这样,就应该改变小电机的转向。改变小电机转向只能改变小电机接线的相序。扭矩传感器上面的换向开关不是用来改变小电机转向的,是用来控制正,反向速度补偿的。
- ② 仪器接地。仪器电源线中的地线和仪表外壳是相连的。您的电源插座上应该有地线。如果没有,应该另外寻找或建立一个接地端,将它用导线连接到仪表后面板的接地端子上。 如遇到干扰,更应如此。根据我们的经验,遇到干扰,首先应该做的就是将仪表外壳接地。

② 仪表可使用并行口连接针式打印机。推荐采用自带汉字库的 EPSON LQ-300K 或 LQ-1600K 打印机。应该先开 JW-3 扭矩仪的电源,然后再开打印机的电源,否则第一 次打印时可能打出乱码。

8、系统软件

JW-32A 系统软件,是一套运行于 Windows98/Windows2000 环境的电机、水泵试验和数 据处理的软件。该软件操作方便、功能完备、使用灵活,主要用于各种电机、水泵性能的测 控试验和数据处理工作。作为相对独立的软件系统,在电机、水泵生产厂商开发新的硬件产 品时,它还是一个有效的调试工具。其主要功能和技术特点包括:

- 利用基于元件开发的技术,实现由用户增删测量参数、编辑测量参数、调整参数显示界面等功能;
- 实时采集并显示扭矩、转速、功率等各项测量参数值;
- 可实时绘制任意测量参数的变化趋势曲线;
- 采用 BDE 作数据库引擎,以 dbf 格式保存试验数据;
- 对试验数据可进行查阅、修改;
- 可灵活生成和打印试验数据报表;
- 自动生成各种试验特性曲线并打印输出;

该软件系统安装在工控机或高档 PC 机上运行,其配置要求如下:

操作系统: Windows98/2000

CPU: Pentium166 以上

监视器: 支持 800×600 以上显示分辨率

- 内存: 16M 以上(建议 32M 以上)
- 硬盘: 8M 安装空间,20M 以上运行空间

全套软件被压缩在一张光盘中,需要在用户计算机上安装。

在 Windows 下运行"Disk1"中的 Setup.exe 程序,程序开始自动安装,屏幕上会提示 安装的默认路径为 c:\program files\PowerLink\电机测试,需要改变时可以修改。按"确定" 后程序继续安装。

安装程序在开始菜单的程序选项内,自动生成"电机测试"项目,内含"测控"(PLTest)、 "使用说明书"、"Readme"三个快捷方式。点击相应快捷方式可运行各功能模块程序。注 长沙高新技术产业开发区湘仪动力测试仪器有限公司 地址:湖南长沙高新区麓谷科技园麓景路2号 42 电话: 0731-2842218 传真: 0731-2842217 Email:xydc@xydcweb.com http://www.xydcweb.com 意,系统各个字体设置均要求 Windows 为标准设置。

1、试验登录

测试模块运行后,先进入试验登录窗口,试验登录窗口中的内容包括试验人员、试验设备和被试对象,以及试验内容、试验环境条件等的基本信息,试验登录的内容将与后面的试验记录数据库相联系,成为试验数据的一部分,并决定试验报告中的相关内容。用户可在登录窗口上进行数据登录,单击"确定"按钮进入测控模块主控制界面,如图1所示。

主控制界面上方为一排系统环境参数,如试验设备、试验号和试验时间等,下方为版权 说明和提示信息。主控制界面主体包括参数显示区、动态曲线区、测试控制区。参数显示区 显示各项测量参数,它的布置与参数设置中的参数布置一致;动态曲线区对扭矩、转速等参 数绘制实时趋势曲线;测试控制区可进行扭矩仪的参数设置、类似于扭矩仪的按键控制、程 序本身的控制功能、数据记录等各项操作控制。

该模块用于完成试验登录时,试验情况的参数的设置。登录后以"试验数据文件"为名存.log 文件和.dbf 表的打开与初始化。

该模块采用用户输入的方式来完成的。在设置"试验数据文件"的时候,程序会检查输入的试验数据文件是否已经存在,如果存在的话,程序会提示用户修改。在设置"试验时间"的时候,要求用户输入正确的时间格式(如 2000/12/20 3:20:20),也可以通过点击旁边的按钮来自动取得系统时间。登录界面如图 4.1。

各个登录参数的意义如下:

- 试验人员:当时做试验的员工姓名或工号。
- 台架编号:本试验台架的编号。
- 试验项目:本次试验的名称,比如: XXX 试验等。
- 数据文件:存储的数据文件名称。
- 试验日期:本次试验的时间,可自动生成。
- 大气温度:本次试验当时的环境温度,单位为℃。
- 大气湿度:本次试验当时的环境湿度,单位为%。
- 大气压力:本次试验当时的大气压力,单位为 kPa。
- 电机型号:当时测量的发动机型号。
- 电机编号:当时测量的发动机编号。

备注: 其它的说明。

参数设置好后,点击"确定"按钮,即可完成对设定参数的存储,进入测试主模块。也可点击"取消"按钮退出,则系统显示测试界面,但不会进行测试。

试验登录			
试验人员:	1	台架编号:	2
- 试验概況	3 2001-09-03 09:38:53	_	数据文件: 11 系统时间
- 试验参数	: [25 a): [101	大气湿度	(%): 80
、 电机型号:	aaaa	电机编号	: bbbb
备注; cccc			
			✔确认 ¥取消

图 4.1

2、控制按钮



如图 4.2, 程序本身的控制按钮有"复位"、"屏幕"、"时间"、"串口"、"参数"、

图 4.2

"退出"。

与扭矩仪功能类似的按钮有"SET"、"调零"、"存储"、"释放"、"打印"、"扣除"、"内外"。

与数据记录有关的按钮有"新建"、"开始采集"、"结束采集"。 与实时曲线有关的按钮有"自动坐标"、"横坐标"、"纵坐标"。

a 程序自身控制按钮

"**复位**":当程序出现异常时,可使程序恢复至正常状态,且向用户提示程序的版本信息。

"**屏幕"**: 使显示界面在 1024*768 与 800*600 之间切换。

"时间"; 调整两次显示数据的时间间隔,并使 PC 机显示的时间间隔与扭矩仪的采样时间保持一致。若"时间间隔"大于"采样时间",则 PC 机只接受到扭矩仪的某些数据,若"时间间隔"小于"采样时间",则 PC 机将会重复接受到扭矩仪的某些数据。因为数据是以串口通信方式接受和发送的,所以,"时间间隔"不能无限制的与"采样时间"一致,根据计算"时间间隔"最小为 50ms,若想完全接受到"采样时间"为 1ms 的数据,请用"存

储"和"释放"的方式。"自动采集时间"指按下"开始采集"后,自动结束采集的延时的时间 (不需要按"结束采集"按钮)。

"**串**口":调整串口的通信参数,串口号和波特率;并告之用户其它的通信参数,数据 位数、停止位数、扭矩仪地址。

"参数":测量参数的修改和增加。转速、扭矩、功率、时间四个参数是必需的,另外可添加最多 8 个其它 A/D 转换的参数。并可修改各个参数控件的属性(双击参数控件)。注意,修改完毕,退出主程序,重新建立数据文件后参数修改方能生效。

◎参数设置 ● 新引	兴 删除	陸気制の材	换拖动 🗌 保存	▶关于
扭知	臣 40.	000 N.m	功率	40.000 kW
转返	赵 40 .	000 r/min	时间	40.00 s
2001-9-3	点击修改属性	PowerLink Tel: (0731)88160	130,8819932 E_mail:cspl@public.	cs.hn.cn http://www.China-PowerLink

图 4.3

如图 4.3。它的主要功能是建立显示参数和数据库参数;调整显示参数的显示位置;调整显示参数显示框的大小;调整显示字符的字体、字号、字体颜色、背景颜色等。(注意:Windows 窗口设置在标准状态,小字体模式)。

界面上方、下方或右方有一排命令按钮,各命令按钮的名称和功能分别为:

 "新建"按钮: 该命令按钮的功能是建立一个新的参数。鼠标单击"新建"按钮后,屏幕 将显示一个属性对话框,输入参数的名字、符号、单位等内容,"确定"后在显示区域 显示。

现将参数的各个属性说明如下:

参数名称:为此参数显示、存储的名称。

参数符号:用来确认参数的字符代码。

参数单位:参数的国际标准单位。

数值类型:采集参数分为电流型、电压型、数字量型,分别对应0、1、2。

数值上限、数值下限:采集参数对应的模块输出的数字量的上下限,比如 0~4095、0~1023 长沙高新技术产业开发区湘仪动力测试仪器有限公司 地址:湖南长沙高新区麓谷科技园麓景路 2 号 46 电话: 0731-2842218 传真: 0731-2842217 Email:xydc@xydcweb.com http://www.xydcweb.com 等,若输出的不是数字量,则必须填入与量程大小一样的数值。 量程上限、量程下限:采集参数的实际量程大小,如扭矩量程为 0~2000,转速为 0~5000, 电压为 0~20V 等。

- 零点微调:相对于采集参数显示值与实际值的零点调整。
- 系数微调:相对于采集参数显示值与实际值的系数调整。
- 小数位数:参数的小数位数。
- 采集序号:采集参数在测量时的采集顺序。其中有三个固定顺序,转速为1,扭矩为2, 油耗量为3。其它参数从4开始往后排列。采集序号不能重复,但可以空缺。 在产品出厂时有默认的序号,用户一般只有在自定义参数增加采集模块或更 换采集模块通道时修改。
- 打印序号: 报表打印时参数放置的先后顺序。
- 是否打印:选择"是",则此参数在报表中按打印序号的顺序出现;否则不打印。
- 能否填入值:选择可以填入时,则此参数在测量时可以由用户自行填入测量值,此类参数主要是用户无法用参数测量模块连续测量或用户用更高精度的仪表测量的量。一般参数选择否。选择了"是",在实时测试时可以双击此参数,将"填入值"作为本参数当时的测量值。
- 是否测量值:有的参数是直接测量值,有的参数是计算值,比如功率。选"是"则说明数据是直接测量得来的。选"否"则需要输入其计算公式,该公式应是测量值的符号和数值的+、*、/、^、()的组合。此外的公式不支持。注意,测量值不能为填入值;"^"符号为乘方符号,例如:2^3=8,2^0.5=1.414等;对于"-"符号,可用"+"替代,例如:3-2=3+(-1*2)等。
- 控件 X 坐标:参数控件左上角在显示区域的 X 位置,显示区域左上角为(0,0)。
- 控件 Y 坐标:参数控件左上角在显示区域的 Y 位置,显示区域左上角为(0,0)。
- 控件总宽度:参数控件的宽度。
- 名称宽度:参数控件中名称占用的宽度。
- 控件高度:参数控件的高度。
- 是否显示:决定此参数在实时测试时是否显示。有的参数不需要在测试时显示,但需要 记录测试数据,这时可以在此选择"否"。

是否输出:选择了"是",在实时测试时可以双击此参数,将"输出值"输出大控制到

本参数的数据模块。比如有的温度或压力需要控制调节,可以选择。

- 名称字体:调节参数显示名称的字体属性,包括字体、大小、颜色等。
- 数字字体:调节参数显示数字的字体属性,包括字体、大小、颜色等。
- 名称栏背景色:选择参数名称的背景颜色。
- 数值栏背景色:选择参数数值的背景颜色。
- 报警比较方式:可设定为大于或小于某一设定值报警、非报警参数和报警值、保护值、 紧急保护值三重保护。
- 数值标定: 首先在零点微调填入 0, 在系数微调填入 1。然后在本参数零点附近和满度 附近记录输入的实际值和计算机的显示值;将两组数据分别填入标定处的第 一个数据点和第二个数据点的显示值和实际值中,按"确定"按钮,则零点 和系数微调值自动计算出来。
- 控件说明:每个控件响应两事件,点击与拖动。"转换拖动"在这两者之间进行转换。 在拖动状态下可以拖动鼠标改变控件位置。在点击状态下控件"名称栏"会 变为"兰色",表明选中了该控件,点击"删除"可以删除该控件。在点击 状态下双击控件会弹出属性对话框,改变控件属性。如大小、位置、字体、 颜色、报警数值等。
- 2. "转换拖动"按钮: 该命令在点击与拖动两者之间进行转换。
- 3. "删除" 按钮: 该命令按钮的功能是删除一个选中的参数。
- "复制"按钮:当选中某一个参数控件,按下该命令按钮,可以在此控件右下方复制一个 与此控件属性相同的参数控件。这样,可以加快参数控件的设置。
- "保存" 按钮: 该命令按钮的功能是将当前屏幕所显示的参数及属性存盘,参数设置信息保存在 "PLParameters.ini" 文件内,运行时先读出其中已有的设置。
- 6. "退出"按钮: 该命令按钮的功能是退出参数设置模块。

"退出":退出整个程序。

注意:如果要求所有设置起作用,最好设置完后退出测试程序,再进入测试程序。

b 扭矩仪功能类似的按钮

"SET": 有三大功能, 扭矩仪的扭矩零点编辑、扭矩系数设置、8 个模拟通道的量程设置。各个功能和产生的效果与扭矩仪上的"SET"键一致。与如图 4.4、图 4.5、图 4.6、图 4.7。



图 46

Ο

0.0000

🏀 Set JWAnalog		
量程下限	量程上限	✔确认
0	30	
0	200	
0	300	
0	400	
0	500	
0	600	
0	700	
0	800	

"调零":与扭矩仪上的"调零"键功能完全一致。

"存储":与扭矩仪上的"存储"键功能完全一致。

"释放":与扭矩仪上的"释放"键功能完全一致。

"扣除":与扭矩仪上的"扣除"键功能完全一致。

"内/外":与扭矩仪上的"内/外"键功能完全一致。

"**打印**":调出以前做完试验的数据文件,进行编辑、打印报表、打印曲线等。主要功能有数据库文件、浏览新建数据库文件、编辑文件内容、打印报表、打印曲线等。如图 4.8。

1.数据库浏览

单击"打开数据库"按钮,弹出数据库选择对话框,在左边列表选择数据库路径,在右边 列表选择要打开的数据文件,选定后单击"确定"返回,选中数据文件就以表格的形式显示在 窗口中,数据文件的名称、状态及记录号将显示在窗口下端的状态条中,此后可进行数据修 改操作。

2.新建数据库

单击"新建数据库"弹出输入对话框,在其中填入要新建的数据库名称后,单击"确定"返回,此时将有一个空的数据库被打开,此后可进行添加记录等操作。

3.添加记录

单击"添加记录",在数据表格中将立即显示出一个空的记录,可以在其中输入数据。若数据输入完毕后,可单击"确认当前修改",将数据真正写入数据库。

4.删除记录

首先在表格中选定要删除的记录,然后单击"删除记录",该条记录将从数据库中删除。

5.确认当前修改

单击"确认当前修改",可确保修改后的数据真正写入数据库中。

6.取消当前修改

若在修改某条记录数据时,出现了误操作,可按"取消当前修改"使数据恢复原状。

7.打印报表

一定要先按上述有关操作将要打印的数据库打开,然后单击"打印报表",程序弹出报表 类型选择对话框,其中有两种报表供选择,"通用报表"、"特殊报表"(用户要求厂家特制 的报表),并可输入报表表头名称,之后进入打印报表窗口。

8.曲线拟合

在打印主窗口中,单击"曲线拟合"即进入曲线拟合功能模块,首先进入的是数据库选择 及横纵坐标选择窗口。

a.数据库选择

擧.	PowerLink	Tel:(0731)	8816030, 881	9932 E_mai	l:cspl@public.cs.hn.	2n	×
数	据记录	【验登录情况】	报警/紧急氛	上理情况一览	表		
	转速 r/mi	n 扭矩 N.m	功率 kW	时间 s			打开数据库
Þ	111.00	22.000	0.256	1.00			▶ 新建数据库
Н	222.00	33.000	0.767	3.00			
F	2001.20	0.000	0.011	41.15			📬 増 加 记 录
							📬 🖩 除 记 录
							✔ 确认当前修改
							🖉 取消当前修改
							📓 设定修正算法
							💹 曲 线 拟 合
							万有特性曲线
							理想特性曲线
							凸打印报表
						-	
				-			
ען י ען:	20010317\]	usw_Jw2\数据	年又1年11.db	ŧ		浏览状态	记录1

图 4.8

单击"选择数据文件"打开数据文件选择对话框,选定一个数据文件后,单击"确定"返回, 在选择了数据文件后,单击"删除"将删除文件列表中最后一项,直至全部删除,在数据文件 列表中最多同时打开两个数据文件供绘图,打开的数据文件中的数据将显示在数据表格中查 阅。

b.横、纵坐标选择

在窗口右半边可以进行坐标选择,在左边列表中选择一个字段名后,单击横坐标编辑框 右边的"<"键,即选定一个横坐标,再做一次操作,则后选中的内容会冲掉前面的选择,同 样纵坐标的选择也相似,若不需要某个纵坐标可以单击中间一排按钮中的">"删除它。纵坐 标最多选择 8 个,完成上述操作后,单击"绘图"进入绘图窗口。

c.屏幕绘图

刚进入绘图窗口时,绘图区为空白,要单击"屏幕绘图"将曲线绘制在绘图区中。

• 拟合方法选择

单击"拟合方法"框中的任一项,将改变曲线拟合的方法,共有六种拟合方法供选择。

六种拟合方法分别为:

折线: 将每个试验点用直线连接起来。

一次多项式:直线拟合。

- 二次多项式:二次拟合。
- 三次多项式:三次拟合。
- 四次多项式:四次拟合。

阿克玛插值:采用局部光滑的曲线,曲线经过每个点,在每个点曲线一次可导。

一次至六次以上光滑曲线:快速采样数据的全程光滑处理,曲线不经过每个点,而是 采用曲线毛刺去除处理过后的折线连接方法。

一般说,七种不同的拟合方法无法分出优劣,而只能根据实际曲线的数据组合,在七 种方法中选择拟合效果最佳的一种方法。

• 横坐标调整

在横坐标调整一栏中填入相应的数字将改变横坐标的格数、刻度个数、最小值、分 度值等。

• 纵坐标调整

单击"设置纵坐标"进入纵坐标调整窗口,可以设置作图的位置、刻度的最小值及分度、某曲线共占有多少格、某曲线的线型、点型、颜色等。

线型选择

单击"线型选择"进入线型选择窗口,可为不同的曲线选择线型。

打印图形

单击"曲线打印",弹出对话框,要求输入标题及各曲线的打印名称,缺省取纵坐标 名称为曲线名称,也可根据需要自由输入曲线名称。

可打印到文件或打印机。打印到文件的文件名与数据文件同名,后缀为 bmp。

。打印机设置

单击"打印机设置"进入标准打印机设置窗口,可以设置纸张大小、打印方向等。

c 数据记录有关的按钮

记录测量数据时,先点击"开始采集",观察一段时间后,点击"结束采集"按钮,两次点击之间的各参数平均值则被记录于数据库文件中,若"结束采集"按钮未被按下,则采 样时间到自动记录一次,采样时间在"时间"中设置。注意数据以"时间间隔"更新一次, 故两次点击之间间隙不能小于"时间间隔"。 下面有"新建"按钮,在旁边的名字输入框填入新文件名,点击"新建"则以新文件取 代现在的文件。主控进入缺省以试验数据文件为名字建立了数据库,并同登录信息".log" 文件相对应,被认为是较好的方案。

若需要采集瞬间数据,则用"存储"、"释放"功能,先设置好"采样时间"(最小 1ms), 按下"存储"按钮,则扭矩仪最多采集 2000 组数据,每组数据采样间隔为设定的"采样时 间",存储完毕后,按下"释放"按钮,则计算机将这连续的最多 2000 组数据接受过来并存 储在数据文件中。

d 实时曲线有关的按钮

动态曲线的功能是显示任意测试数据的被采集的数据的变化趋势曲线。横坐标和纵坐标 可任意选择。并可直接输入坐标的起始值和分度值。双击"横坐标"参数,以输入横坐标参 数的坐标起始值和分度值;选择"纵坐标"参数的设置按钮,以输入纵坐标参数的坐标起始 值和分度值。若选用"自动坐标"则曲线坐标为自动计算;否则,由以用户输入的为准。

e M-S 曲线的快速测试

单击[时间]或[设定]即进入采样时间设定窗口。我们可以首先根据M-S曲线的测试过程 需要的时间设定【采样点数】或【采样时间】,采样周期最快可至1ms,一般采样时间设定 在1ms-50ms之间为宜;采样点数最多达2000组数据点。单击[存储],JW-2A便以当前设置的 采样周期采集您指定的采样点数,也可以中途单击[存储],则立刻结束采样。采样结束后,

单击[释放],等待释放完毕,即可在数据表格中见到刚采集到的数据,之后,您可单击 [打印]编辑数据,也可绘制曲线。需要请您注意的是,单击[存储]后,若中途未单击[存储], 则采样在采满【采样点数】组数据点后自动结束采样,此时不要再单击[存储],否则仪器重 新采样,上次数据将不作保留;此时只要单击[释放]即可。

• 空载启动测试M-S曲线: 假如测试系统的机械转动惯量较大,则可以利用空载启动的方 法测试M-S曲线,这时【采样时间】应该设快一点(1-20ms),【采样点数】可以多一 些(例如:1000-2000点)。操作步驟: 在【时间】中设好【采样点数】或【采样时间】 后,先单击【存储】,并在100毫秒左右后立即启动被测电机(当然事先已设好传感器常 数并启动了小电机和调好了零点),此时,可以观察JW-2A转矩转速测量仪的n窗口,此 时此窗口显示采样的数据点数。用户可以根据需要,在采样点数足够时,再单击【存储】 采样结束;也可等到采满【采样点数】组数据点后自动结束采样。采样结束后,单击[释

放],等待释放完毕,即可在数据表格中见到刚采集到的数据,之后,您可单击[**打印**] 长沙高新技术产业开发区湘仪动力测试仪器有限公司地址:湖南长沙高新区麓谷科技园麓景路2号 53 电话:0731-2842218 传真:0731-2842217 Email:xydc@xydcweb.com http://www.xydcweb.com

编辑数据,也可绘制曲线。

该方法适合需要对电机启动瞬态过程进行研究的用户和大电机用户。

- <u>堵转→释放(或空载→堵转)M-S曲线</u>:首先使电机处于堵转状态,JW-2A开始【存储】, 然后在100毫秒左右后释放堵转,电机从堵转直至空载转动状态,这一过程将被JW-2A 快速采样下来。此时,可以观察JW-2A转矩转速测量仪的n窗口,此时此窗口显示采样的 数据点数。用户可以根据需要,在采样点数足够时,再单击【存储】采样结束;也可等 到采满【采样点数】组数据点后自动结束采样。采样结束后,单击[释放],等待释放完 毕,即可在数据表格中见到刚采集到的数据,之后,您可单击[打印]编辑数据,也可绘 制曲线。该方法适合于一般工厂(特别是小电机用户,负载可以考虑用磁粉制动器)对 M-S曲线测试的要求,既快速,曲线也漂亮。
- 注意:无论那一种方法,初次使用可能都要反复进行几次试验,积累经验,才能将曲线 画得既快又正确又漂亮。



 曲线绘制:单击[打印]按钮,JW-2A将会打开数据处理窗口。请单击主窗口中的[曲线拟 合]按钮,以选择需要绘制的数据文件,选中数据文件后,可以修改纵、横坐标的曲线 拟合方法、分度值、最小值、数据点类型等,可以局部放大曲线或观察整个曲线趋势。
 拟合方法可以选用折线法、阿克玛法、最小二乘法、一次或多次光滑拟合曲线。折线法反应 扭矩的实际瞬态变化;最小二乘法反应扭矩的变化趋势;阿克玛法折中之;一次或多次 光滑则综合最小二乘法和阿克玛法的优点。我们可以自由选择 X 轴和 v 轴上的数据。

一般绘制 M-S 曲线可把转速(或时间)作为 X 轴, 扭矩作为 y 轴。绘制曲线所需的数
 长沙高新技术产业开发区湘仪动力测试仪器有限公司 地址: 湖南长沙高新区麓谷科技园麓景路 2 号 54
 电话: 0731-2842218 传真: 0731-2842217 Email:xydc@xydcweb.com http://www.xydcweb.com

据可以通过"选点确认"获得(先按**开始采集**,在经过**【自动采集时间】**后,自动采集一 个数据点;或立即按下**结束采集**,采集一个点),或者"快速采样"(先按**存储**,等待存储 结束后,按下**释放**,释放完毕后即可)。注意,每次采样新的数据请重建试验数据文件, 快速采样

9、仪器附件

1	使用说明书	1本	
2	电源线	1根	
3	保险丝(1A)	2 只	
4	扭矩传感器信号电缆	3根	(每根3米)
5	RS232 串口通讯线	1根	
6	配套软件光盘	1个	

10、特殊订货选项

下面 5 项功能是可选项,如果用户在定货时没有选择这些功能,我们将不提供。

- 1 四通道模拟输入功能(0-5V)
- 2 二通道模拟输出功能(可选输出类型: 0-5V 或 4-20mA)
- 3 二通道开关量输出功能(输出形式:继电器)
- 4二通道开关量输入功能(通道0:启动快速存储;通道1:控制正反向调零)

5 上位机扩展软件

11、仪器的使用与存储条件

	运行	存储	运输
	固定安装	在有保护的包装中	在有保护的包装中
安装现场的海拔高度	海拔高度为 0-4000m		
空气温度	-15~50℃,无霜冻	-40~70°C	40~70°C
	空气温度在 40~50℃之间		
相对湿度	5-95%	最大 95%	最大 95%
	无凝露。在存在腐蚀气体的情况下,最大允许相对湿度为60%		
污染等级	不允许有导电性粉尘存在。		
大气压	70-106kPa	70-106kPa	70-106kPa
	0.7-1.05 大气压	0.7-1.05 大气压	0.7-1.05 大气压
振动	最大值 1mm(0.04in.)	最大值 1mm(0.04in.)	最大值 1mm(0.04in.)
	(5-13.2Hz),	(5-13.2Hz),	(5-13.2Hz),
	最大值 7m/s²(23ft/s²)	最大值 7m/s²(23ft/s²)	最大值 7m/s²(23ft/s²)
	(13.2-100Hz)正弦振动	(13.2-100Hz)正弦振动	(13.2-100Hz)正弦振动
冲击	不允许	最大100m/s2(330ft/s ²)	最大100m/s2(330ft/s ²)
		11ms	11ms
自由下落	不允许	不允许	不允许
电网频率	50Hz±1%		
进线电压	220V±5%		
供电系统连接	手动操作的分断设备		
安全保护	快速熔断器		

12、售后服务

本公司产品自发货之日起开始计算三包服务期(包修、包换、包退)。当用户在完全遵 守使用说明书规定的安装、调试方法下使用,如发现该设备不符合本使用说明书的技术指标, 本公司给予免费修理,如实属无法修理者,本公司给予调换或退货。出现以下情况之一,三 包服务即告终止:

1、收到货已超过12个月;

- 2、因用户原因造成损坏的;
- 3、因运输原因造成损坏,并不与运输部门联系的;
- 4、免费赠送或试用的软件。

如以上情况造成的损坏,本公仍给予修理,酌情收取成本费。超过保修期的产品本公司根据市场元器件的供应情况,有偿服务期为 5-10 年。

三包服务不包括上门服务费。

本公司定期举办用户学习班,免费培训使用、维修人员,提供传动机械试验台方案设计。

13、注意事项

1、正确选用传感器

JC 系列转矩转速传感器主要用于测量各种动力机械的转速和扭矩,用户在选用传感器时,首先要确定被测设备的最大扭矩和转速,被测设备的最大扭矩最好使用在传感器额定扭矩的 2/3—120%范围,且最高转速不要超过传感器的额定转速。这样既可保证所选传感器能在长期使用中的安全可靠,又可以保证足够的测量精度。在知道被测功率及工作转速时,可按下式计算被测扭矩的大小。

计算扭矩: M = $\frac{P}{0.0001047 \times n}$

M: 牛顿•米

N: 转/分

P: 千瓦

为了满足用户的测量精度,我公司生产的传感器扭矩规格最小0.2N.m,最大160000N.m,

共有 50 多个规格的传感器可供用户选用。常规型传感器的最高转速根据扭矩的大小由 1500-6000r/min,另外我公司已有生产最高转速超过 20000r/min,最大扭矩达 300000 N.m 的 转矩转速传感器的经验。

2 正确安装传感器

在测量齿轮箱等设备的机械效率时,应按扭矩的大小选择规格合适的转矩转速传感器, 否则将影响机械效率测量的精度。

JC型转矩转速传感器使用时的安装方式如图 27 所示。应注意的是传感器的驱动端与原 动机相连。增加中间支承的目的是为了保证传感器不受因频繁更换测试设备造成安装同轴度 的变化,由此引起测试数据的变化,同时可避免因安装不同轴而使传感器承受弯矩,从而引 起测试数据不稳定。如果能保证安装同轴度 (≥±0.02mm),或者由于安装场地的限制,可 去掉中间支承。



图 25 机械效率测量传感器安装方法

● 安装基础:

原动机、传感器、负载及中间支承应安装在稳固的基础上,必须避免过大的震动,否则 将可能发生数据不稳,降低测量精度,甚至发生损坏传感器的现象。

● 联轴器:

一般采用弹性柱销式联轴器即可,但应尽可能减少联轴器的质量,这对小规格传感器和 高速传感器尤其重要。为了使传感器不承受弯矩,我们推荐采用扰性联轴器(例如尼龙绳联 轴器),这将显著改善传感器的工作条件,保证测量精度。

• 安装同轴度:

为了避免在传感器弹性轴上产生弯矩,在安装时必须使原动机、传感器、负载三者之间 具有较好的同轴度,当存在弯矩时,将会降低测量精度,在某些情况下,甚至可能使弹性轴 损坏。在使用小规格传感器时,尤其应保证安装同轴度。JC型转矩转速传感器的安装一般 长沙高新技术产业开发区湘仪动力测试仪器有限公司地址:湖南长沙高新区麓谷科技园麓景路2号 58 电话: 0731-2842218 传真: 0731-2842217 Email:xydc@xydcweb.com http://www.xydcweb.com 为水平安装,也可以作垂直或任意角度的安装,但不允许传感器承受过大的轴向力。

3、正确连接传感器和扭矩仪

在正确安装传感器后(注意小电机输出端朝动力端)用随机购买的JW型微机扭矩仪专 用屏蔽电缆线连接JC型转矩转速传感器。连接方式是信号输出I与仪表背面的转速1相连, 信号输出II与仪表背面的转速2相连。并按照JW型微机扭矩仪使用说明书的操作说明把传 感器铭牌上的规格、量程、齿数等有关参数置入仪器中。

4、测量机械效率时传感器的调零步骤

由于磁电式相位差扭矩传感器其基本原理是将扭矩转换为具有相位差的二路正弦交流 信号,在零扭矩时(即空载),其初始相位角并不等于"0",而是在180⁰±30⁰左右,而且每台 传感器的初始相位角均不相同,故需调零。所以,在加载测量前,必须进行扭矩调零。在扭 矩调零操作时,必须空载启动扭矩转感器。如果负载无法脱开,或使用时主轴根本不转动(测 静态扭矩)或在低速下转动,为保证传感器输出的信号幅度大于 0.2V可以启动传感器顶部 的小电机。

■ 特别注意!

调零操作是开始试验前最重要的一个步骤。零点调整不好,将会直接影响测量精度。零 点调整方法比较多,应根据试验的条件不同而采用不同的调零方法,有可能提高测量精度。 调零的目的是使转矩为零时,仪器的转矩显示也为零。

许多用户在传感器使用过程中发现测量数据误差较大,绝大部分 是没有对传感器进行正确的调零引起的,敬请用户特别关注!!!

4.1.1 转动主轴调零

转动主轴调零首先要脱开负载,使驱动电机带动传感器主轴空转,

- 1、调节驱动电机转速至实际试验转速,
- 2、参阅说明书 5.2.4 章节,进行调零操作。

■ 注意!

有时需要重复1-2次上述操作,待仪器扭矩显示窗口显示的数值接近零时,调零完毕。

经过调零后操作后, 扭矩显示窗口显示的数值不完全是 0.0000, 显示的数值在小数点的 后二位会有一定的跳动, 并且第一位有可能显示负值, 这是传感器本身具有的误差, 只要跳 动的数值不超过传感器满量程的 0.1%FS, 即认为合格。

4.1.2 启动小电机调零

在传动系统不能脱开负载的情况下,可以通过启动传感器顶部的小电机进行调零操作。

- 1、在小电机上接入380V三相电源
- 2、启动小电机并确认传感器内齿轮的旋转方向与试验时主轴实际旋转方向相反
- 3、参阅说明书 5.2.4 章节,进行调零操作。

注意!

传感器内齿轮的旋转方向与试验时主轴的实际旋转方向必需相反,如果不能判别方向 可按以下步骤操作:

- 启动传感器顶部小电机,这时 n 窗口会显示一个转速值,记住这个值
- 空载启动主电机使被测工件轴旋转,这时数 n 窗口显示的转速值会发生变化
- n 窗口读数增加, 说明内齿旋转方向与被测工件轴的旋转方向相反—正确
- n窗口读数减小,说明内齿旋转方向与被测工件轴的旋转方向相同—错误
- 如内齿旋转方向与被测工件轴的旋转方向相同,可以把三相电源的相线换一下,改 变小电机旋转方向,至内齿旋转方向与被测工件轴的旋转方向相反,确认后关闭主 电机,小电机继续旋转
- 参阅说明书 5.2.4 章节,进行调零操作
- 启动主电机,同时关闭小电机

注意!

1、调零前必须删除仪表中原来所有的零点值,原来的零点值不被删除将会直接导致测量不准!详细操作方法见说明书 5.2.4 章节

其它注意事项

- 调零时必须确认弹性轴上没有残余扭矩,否则调出的不是真实零点。
- 调整零点后,先做一次全负荷试验,停机后,再按所选择的零点调整方法调整零点, 这样可以提高零点调整精度。
- 当再次试验时的转矩方向与前次试验的方向相反时,必须重新调整零点。
- 当试验时轴的旋转方向要改变时,必须重新调整零点,才能开始试验。
- 在测量工作转速低于 600 转/分的转矩或制动状态下的扭矩时,都应启动传感器顶部的小电动机,并使其旋转方向与试验时轴的旋转方向相反。这时,为了得到被测机械的实际转速,请进行扣除小电机转速的操作。
- 如果传感器安装位置离仪器较远,需要换用较长的屏蔽电缆线时,应保证两根电缆
 线尽可能一样长。
- 在使用过程中应尽可能避免过大的冲击载荷,这往往发生在试验的启动或停止过程中。因为如果启动或停止过程是在瞬间完成,由于转动系统转动惯量的存在,将会使传感器的弹性轴承受过大的瞬时扭矩,使零点不稳定,严重时将损坏弹性轴。因此,为了避免上述现象发生,建议尽可能减小联轴器的转动惯量,或采用膜片离合器、超越离合器等方式来保护传感器。
- 环境温度的变化将会引起测量误差。当试验时温度与传感器标定时温度相差太大
 时,为保证测量精度,应对传感器系数值按下式进行修正。

修正公式: Xt=Xt0[1+∑G(t-t0)]

- Xt 为在温度为 t 时的传感器系数值;
- Xt0 为传感器静标定系数值,
- ∑G为传感器弹性轴的剪切弹性模量G的温度系数,其单位为%/℃;
- t 为测量时的环境温度;
- t0 为传感器标定系数值时的环境温度。
- 由于现在生产的传感器的弹性轴材料均为 40CrNiMoA, 其∑G 均为-0.025%/℃。

14、常见问题解答

1.JC 型转矩转速传感器精度等级如何划分?

按新国标按新的国家标准JC型传感器其扭矩测量精度分 0.1 级和 0.2 级。其中 0.1 级指静标定误差为±0.1%FS 的传感器, 0.2 级指静标定误差为±0.2%FS 的传感器。

2.J C型传感器能测静扭矩吗?

能。只需将传感器输出端轴卡死,启动传感器上小电机,即可进行静态扭矩测量,例如 电机的堵转扭矩即可用此方法测量。但要注意其静态冲击扭矩不可大于 300%额定扭矩。

3.J C型传感器的过载能力有多大?

JC 型传感器保证精度测量范围为 120%额定扭矩,允许瞬时冲击而不会损坏的范围为 300%额定扭矩。

4.如一台 500N.m 传感器,加载到 200N.m 以上时, 扭矩显示反而下跌,为什么?

传感器的初始相位改变(变大),用扭矩仪测相位的功能测出传感的初始相位,将发现 与其出厂记录的初始相位角有较大变化(变大)。其原因1,可能是内部松动; 2,可 能为冲击扭矩引起的弹性轴弹性变形后不能恢复所致,建议返厂修理。

5.采用何种负载方式为好?

JC型扭矩传感器为传递型测功仪器,它只传递扭矩(功率),而不吸收扭矩(功率), 因此JC型传感器必须安装在动力和负载之间。负载的方式很多,要根据用户的需要和可能 加以选择,一般有水力测功机、电力测功机、电涡流测功机、发电机、磁粉制动器、液压加 载器等等。齿轮箱行业一般采用电力测功机、电涡流测功机、交(直)流发电机等,或者采 用电磁加载器,液压加载器等组成机械封闭反馈式试验台架和采用发电机的电封闭式试验台 架等。

6.JC 型传感器与动力和负载之间以什么样的连接方式为好?

应该尽量的避免由于连接给传感器弹性轴带来附加的弯曲。因此,传感器与动力和负载 之间的连接方式应该尽可能采用拢性连接。一般建议采用尼龙绳连接为好。

7.尼龙绳连接应注意什么问题?

所谓尼龙绳连接即在联轴器上均匀地打上若干个孔,安装时用尼龙绳来回穿捆,最后打 结固定即可,此种方法简单、方便,对安装同轴度要求稍低,但要注意联轴器上的过绳孔要 倒大角度并用油石打光,否则将引起尼龙绳切断;联轴器之间要有一定间隙,最好中心处划 凹并用滚珠隔开,以免转动时由于同轴度不好而互相挤碰;尼龙绳粗细可视扭矩大小而定, 一般用 φ6~φ12mm 的即可; 尼龙绳最好不要选用多股绞合的,而选用分股平行组合外加 护罩的一种。

8.传感器上的连轴器能用榔头敲进去吗?

千万不能,尤其是小扭矩传感器。否则会引起传感器轴间松动,致使测量数据跳动,零 点不稳。

9.传感器、负载能不在一条直线上安装吗?

可以。但要采取措施,避免因为传动转弯造成传感器弹性轴承受弯矩,例如可以采用双轴承支承作为转弯的连接以避免弯曲传递给传感器弹性轴等方法。

10.传感器出厂带联轴器吗?

不带。但用户如果需要,可以在订货时委托厂家代办加工制造。

11.联轴器大小有何要求?

联轴器应该在能够承受最大扭矩的前提下,越轻越小越好,尤其是高速传感器。

12.如何选购传感器?

首先应决定传感器的大小, 即实际经常使用的扭矩范围应在传感器的 30%~100%额

定扭矩之间 ,最大测量扭矩不应超过 120%额定扭矩。这一原则适用于数字量、也同样适 用于模拟量。特别是利用模拟量测量(记录)冲击扭矩(最大扭矩)的用户应充分注意到这 一点,例如偶合器零转速工况试验,电机M-S曲线应选购3倍额定扭矩的传感器。有冲击 扭矩的用户应适当选大一些的传感器, 保证冲击扭矩不超过 300%传感器额定扭矩。竖直 安装的用户应选立卧式传感器。需要同时测量旋转体上的温度、压力等的用户可选带 JCH 型集流环式传感器。如液力偶合器用户。高转速用户应注意说明书中传感器的转速范围, 若超过规定标准转速范围,应特殊订货。

13.低转速时为什么要启动小电机?

JC 传感器规定低于 600r/min 转速时要启动小电机,否则,影响扭矩测量精度。其原因为:A:JC 传感器为磁电式传感器,转速过低将引起信号幅度下降,而有可能使得仪器无法工作,一般要求信号幅度大于 0.2V 有效值。B:转速过低,扭矩信号频率下降将引起扭矩测量误差(整量化误差)增大。因此启动小电机,提高传感器内外齿的相对转速,以解决上述问题。

14.启动小电机后,仪器转速显示反而下降,为什么?

小电机转向接反了,JC 传感器要求由于小电机转动带动内齿转动方向与主轴转向相反, 以提高相对转速。因此启动小电机后,仪器转速显示应该是原主轴转速+小电机转动带动的 内齿转速(一般 600~800r/min)之和,否则,应该将小电机三相电源调换任意二相位置, 以改变小电机转向。

15.小电机启动后,仪器转速窗口显示并非主轴真正转速,怎么办?

如若要求不高,可以将窗口显示转速减去小电机转速(可在主轴不转时启动小电机测得),但要注意因小电机为异步电机,且皮带传动,其转速不可能绝对稳定。JX3 效率仪有自动减去小电机转速 n 0 的功能。如若要求精度测量转速(例如测齿轮箱效率),可以选用带内齿套统测速的传感器,可实时扣除小电机转速,此时仪器显示的是主轴真正转速。

16.J C 传感器能满载启动吗?

不应满载启动。因为满载(或带重载)启动将有可能使得冲击扭矩过大而损伤传感器, 长沙高新技术产业开发区湘仪动力测试仪器有限公司 地址: 湖南长沙高新区麓谷科技园麓景路2号 64 电话: 0731-2842218 传真: 0731-2842217 Email:xydc@xydcweb.com http://www.xydcweb.com 因此,一般应该空载启动。

17.部分JC传感器上的正反开关起何作用?

传感器轴旋转方向不同,在作转速补偿时,所并补偿电阻(电容)并不完全一致。为此, 部分传感器对两个转向作了分别补偿,用一个开发换向(只切换补偿电路而并不切换其它电 路)。为保证其二个转向的转速特性误差,使用时需要注意开关所指方向与传感器旋转方向 一致。(传感器安装时,一般认为传感器顶上小电机防护罩一端接原动机一端,另一端接负 载端,从原动机一端看,弹性轴顺时针转为正转,逆时针转为反转。

18.J C 传感器安装能否掉头使用?

一般不主张掉头安装,如果已装反且不能修正,可以把二根信号线互相调换一下位置, 否则扭矩显示将出现负值。

19.扭矩窗口显示随着扭矩加载,向负扭矩方向增加,为什么?

传感器方向安装错误或二根信号线位置接反,将引起扭矩窗口显示负值。解决办法:将 二根信号线对调一下即可(但要重新调零)。

20.二根信号线可以加长吗?

一般来讲,可以适当加长。 二根信号线系采用高频电缆线,型号为: SYV- 50-2-2,出 厂标准长度为5米。若用户需加长使用,需注意:

A: 高转速用户尽量不要加长信号线,低转速用户可以适当加长,1000r/min 左右转速 最长有用到 40 ~50 米

B: 二根信号线要求在等电容的前提下,尽量长度相等或接近。 等电容测试可以用电 容表测得,根据测得的电容值修正其长度以达到二根信号线等电容的目的。

C: 注意由于信号线长度的增加而可能带来的干扰。

21.为什么要进行扭矩调零?

因为 JC 传感器在空载转动(零扭矩)时,其初始相位角并不为 0 (180°左右),而且每 台传感器其初始相位都不一样,所以对于每一台传感器来说,都要分别进行扭矩调零.

长沙高新技术产业开发区湘仪动力测试仪器有限公司 地址: 湖南长沙高新区麓谷科技园麓景路 2 号 65 电话: 0731-2842218 传真: 0731-2842217 Email:xydc@xydcweb.com http://www.xydcweb.com

22.扭矩调零应在什么工况下进行?

一定要在传感器空载转动的情况下进行。数字量调零,模拟量调零都应如此。

23.调零方法有几种?各适合于什么情况?

调零方法有:启动小电机调零;启动主轴调零;同时启动主轴和小电机调零。对于负载 不易脱开的情况或低转速的情况(低于 600r/min),可以采用小电机调零的方法;对于负载 易于脱开的情况,建议脱开负载启动主轴进行调零;对于负载易于脱开,且实际测试时需启 动小电机的情况(转速低于 600r/min),建议脱开负载,启动小电机且启动主轴于实际转速 (或接近)进行调零。

24.扭矩调零的原则是什么?

扭矩调零的原则是:应该在尽量接近实际测试的工况下,空载转动调零,以尽量避免由 于调零方法不对而带来转速特性误差、同心度误差等。例如,实际测试只在1450r/min下进 行,那么调零就应该在1450r/min下空载转动调零,而不应该启动小电机调零,这样调零,就 完全可以避免了转速特性误差和套筒同心度误差。

25.齿轮箱实际测试只在少数几个转速点上进行, 宜采用何种方法调零?

最好是输出、输入二端分别先后脱开负载,在实际测试的几个转速点上分别调零,并记 下各个转速点的零点值,而在测试中,根据各转速点工况分别送入各自的零点值,以避免因 调零带来的转速特性误差,这一点对于高效率的齿轮箱测试有一定的意义。

26.启动小电机调零后,空载启动主轴,发现显示出负扭矩,为什么?

因转速特性误差所致。启动小电机与空载启动主轴其转速并非一致,转速特性误差出现 负值,导致显示出负扭矩。

27.何为自动调零?何为手动调零?

自动调零:当工况较为稳定,可以采用自动调零的方法进行。手动调零:当零工况不能 稳定,尤其是周期性波动的情况下,宜采用手动调零的方法。其方法为:见 5.2.4 一节(零点 先置全零),记下扭矩显示值的波动范围,然后取其平均值作为零点值,从键盘输入仪器即可。启动小电机调零,一般应该将主轴转至不同的几个转角位置(例如:0°、90°、180°、270°四个位置)取其显示的平均值作为零点输入仪器。

28.正转调零且测试后,又要反向转动,需重新调零吗?

需要,因正反零点并不一样。可以首先记下正、反二个转向的不同零点,然后在各个转 向下分别送入。

29.每次试验后,零点不能恢复,总是往上增加,有时经过长期不用, 又能恢复原零点,为 什么?

冲击扭矩过大,引起传感器弹性轴弹性变形而不能恢复,将引起上述问题。

30.如何检查零点不稳的原因所在?

一般来说;零点在传感器额定扭矩的±0.1%或±0.2%范围内变化是允许的,也是难以避免的,若零点变化较大可按下面步骤检查原因所在:

A: 首先应检查二次仪表好坏。假若有标准移相信号发生器(例如SX- 数字法双相 信号发生器)的用户可以利用此信号源按出厂标准检查二次仪表的相位变化量测量误差,幅 相特性误差,频相特性误差等,但大部分用户可以按下列方法粗略地检查一次仪表的好坏: 取 一有 1~5V 对称输出的变压器,将其原边接于 220V 50HZ 电源(或低频信号发生器)。 次边二路对称信号作为扭矩信号输入二次仪表,二次仪表按相位测量设置各常数,启动测量, 其扭矩窗口应有 180.00 左右的较为稳定的显示,转速窗应为 50.000 左右的显示,即可基本 判断,二次仪表为好的。

B: 在确认二次仪表是完好的前提下,按说明书中检查相位角的方法检查JC型传感器的好坏,如果传感器的初始相位角与出厂时的相位角相差较大,说明传感器已经损坏,应返厂修理。

C:在确认传感器和二次仪表均好的前提下,按要求将动力、传感器和负载安装好并将 JC传感器与二次仪表连接好,启动小电机,板动主轴于不同的机械角度位置,观察二次仪 表扭矩窗口显示数的变动,应该在允许的范围内(一般认为在额定扭矩的±0.2%内为允许 的),否则应重新安装(或改善安安装方法), 直到满足为止。

31.扭矩传感器的输出轴端与负载器或测试对象(如齿轮箱、水泵、 风机等)无法脱开时, 能够在不加负载的情况下启动主轴调零吗?

不可以。因为此时即使没有加上负载,负载器(例如测功机)或被测对象(如齿轮箱、 水泵、风机等)本身的空载损耗(如磨擦,风阻等损耗)也都作为零点而被错误地忽略,致 使效率变大。正确的方法是将传感器的输出端与负载器或被测对象脱开,再启动传感器主轴, 于实际使用的转速下进行调零。假若传感器与负载器或被测对象实在无法脱开那也只能是启 动小电机板动主轴于不同的机械角度位置,取其各零点值的平均值作为真正的零点进行调 零,而不能启动主轴调零。

32. 框图如下的减速箱台架,其调零方法



• 理想的调零方法:

①脱开连轴器 B, 启动驱动电机,调扭矩传感器 A 零点为 01。

②连上连轴器 B,脱开连轴器 C,启动驱动电机,利用传感器 A 测出被试减速箱 1 的 空载功率。

③连上C,脱开E,启动驱动电机,调传感器B零点为02。

④连上E,即可进行测试。

假若实在无法脱开各连轴器,那么只好采用启动小电机并板主轴于不同机械角 度位置 取其平均值作为真正的零点的方法进行调零。

33.如何测JC型传感器初始相位角?

启动小电机,将传感器二路扭矩信号输入扭矩仪或效率仪,仪表置为测相位状态(系数)设置为0000),进行测量即可。

34.温度变化会影响测量精度吗?

会。因为弹性轴的剪切弹性模量G将随着温度的变化而变化,温度每升高 10℃,其测 量值大约将增大 0.25%~0.3%因此在测试环境温度(严格地说是弹性轴温)与标定时温度 (传感器铭牌上示出)不同时,为保证测试精度,应对传感器系数进行修正,参照说明书第 5.2.5 温度补偿方法进行操作,输入环境温度。

35.齿轮箱测试时,出现大于100%效率,为什么?

尤其是高效率的齿轮箱测试,如果不注意合理地选择传感器和不注意选择合理的测试方法,那么完全有可能出现效率大于 100%的错误结论。例如,一台减速比为 10,效率为 96%的齿轮箱测试,输入端用了一台 100N.m,0.2 级传感器,输出端用了一台 1000N.m,0.2 级传感器。当输入端加上 10N.m 的扭矩, 输出端应该为 9.6N.m 的扭矩,但由于输入端传感器有-0.2%的误差,致使实测为 9.8N.m, 而输出端传感器有+0.2%误差,致使实测为 9.8N.m,结果导致出现 100 %效率的错误结论。因此,对于齿轮箱效率测试,尤其是高效率齿轮箱测试,应注意以下几点,

A: 合理地选择传感器,选 0.1 级传感器,实际使用应在量程 2/3 左右;二台传感器误 差方向应该尽量一致等。

B: 合理选择试验方案: 建议采用二台齿轮箱背靠背串接的试验方法, 这样可以选择二 台同型号的 JC 传感器(量程范围, 转速范围相同), 有利于实现上述的对于传感器的要求。

C:采用正确的调零方法:输出输入分别脱开负载,在实际测试转速下空载调零。假如 有几个转速测试点,可以采用送入不同零点的方法进行调零。D:数据处理时,采用测取多 组数据取其平均的方法,以减少随机误差。

36.减速箱测试宜采用何种方式?

减速箱测试宜采用二个减速箱背靠背连接(一个被试,一个陪试)的方式。采用此方案, 有以下优点:

A: 因为减速箱输入端一般都为高转速小扭矩, 所以用户可以选二台完全相同的 JC 型扭矩传感器,而不用大小各一台扭矩传感器,成本相对下降;且宜于选到二台同样误差方 向的 JC 传感器,从而提高测试精度;尤其是一般不用启动小电机,进行测试,从而操作简 单,且避免了由于启动小电机带来的测试误差。

长沙高新技术产业开发区湘仪动力测试仪器有限公司 地址: 湖南长沙高新区麓谷科技园麓景路 2 号 69 电话: 0731-2842218 传真: 0731-2842217 Email:xydc@xydcweb.com http://www.xydcweb.com

B: 采用此方法测得的效率,开方而得到单台减速箱的实际效率。

37.何谓开式台架?何谓封闭式台架?

所谓开式台架:是指被测对象的输出功率通过电或热的方式消耗掉的试验台架,开式台架的负载一般选用于水力测功机,电力测功机,(或发电机)、电涡流测功机、磁粉制动器等, 它适合于不经常使用较小功率、对节能无十分大意义的试验台架;所谓封闭式台架:是指将 被测对象的输出功率部分地(或大部分地)反馈回其输入端,从而达到节能目的试验台架, 它有电封闭式和机械封闭式二种方式而电封闭式一般采用发电机作负载,并通过逆变等电子 技术将能量反馈回电网;机械封闭式一般采用液压加载器或电磁加载器等加载方式,机械封 闭台架一般只适用于齿轮箱试验台架。

38.减速箱测试时,当输出端没有启动小电机的情况下,仪器显示很正常,但一旦启动小电 机电机仪器的显示如转速、功率、效率都不正常,为什么?

很可能是没有采用外转速输入的原因,而致使显示转速为主轴转速+小电机带动的套筒 转速,使得输出功率增大,效率异常。此时应采用带套筒测速的速传感器并将其信号输入仪 器后面板上的外转速信号插座,并将内外转速信号选择开关打在外位置即可。

39.速比固定的用户,例如齿轮箱用户, 其速比是输入仪器还是按实测计算为好?

一般建议固定速比用户应该送入速比常数为好,特别是启动小电机的测试工况下更应如此,速比常数后,仪器将按送入的速比计算出效率,而不按实测的转速之比计算效率。

40.如何避免强干扰?

建议:

A: 仪器电源与动力电源分开

B: 采用抗干扰净化电源或UPS电源供电

C: 对附近的强干扰源采取去干扰措施。例如在接触器线圈两端并接阻容吸收电路等

D: 变频器上装输入、输出滤波器

41.仪器对电源电压有何要求?

仪器可求电源电压在 220V±10%,即要求在 198V~242V 之间,电源电压过低,则可能 引起仪器死机等现象,过高则有可能烧坏仪器。假若用户无法保证电源电压在±10%之内, 建设采用UPS电源、净化电源或稳压电源供电。

42.仪器在工作过程中出现死机等现象,为什么?

● 有以下可能:

①电源电压过低(低于198V)

②强电电源干扰,例如大动力启停,大继电器动作,大可控硅工作等

③变频器频率干扰

④仪器内部零件性能下降

对于前二种情况,建议采用UPS电源或净化电源,变频器上必须安装输入、输出滤波器、电抗器,后者只有回厂修理。一般情况下,都是前三个原因造成的死机现象。